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17/1970 mb veac nou
Pentru îngrijirea sănătății, omenirea cheltuiește sume uriașe. într-adevăr, sănătatea costă 

scump, atit datorită necesității întreținerii de către stat a unui vast corp de specialiști sau siste
mului de consultații in cabinete medicale parti cutare, frecvent in majoritatea regiunilor globului, 
cit și uriașului sortiment de medicamente care a invadat piața și costului lor uneori foarte ridicat, 
mai ales atunci cînd este vorba de produse noi. Dar să deschidem puțin dosarul medicamentelor 
și al produselor farmaceutice, problemă care interesează astăzi întreaga umanitate.

EXPLOZIA MEDICAMENTELOR
S-a stabilit că în regiunile cele mai 

dezvoltate ale globului fiecare om cum
pără, în medie, 24 de cutii de medica
mente, cu un conținut de 28 de doze, 
ceea ce înseamnă că, zilnic, ingerează 
conținutul a 1,8 comprimate, ampule, 
capsule etc. Mai mult, statisticile arată 
că, in medie, „consumația* medicală se 
dublează la fiecare zece ani și că 
înăuntrul acestui ansamblu folosirea 
farmaceuticelor ocupă un loc privile
giat. In felul acesta producția industriei 
de medicamente crește și ea mereu, iar 
întreprinderile de produse farmaceutice 
ajung să dețină în multe țări un Ioc din 
ce in ce mai important în cadrul indus
triei chimice. In ce privește bugetul fa
milial. de vreo douăzeci de ani încoace 
In unele țări partea rezervată sănătății a 
ajuns să rivalizeze cu sumele destina
te alimentației, chiriei sau cele rezer
vate activității în timpul liber. în alte 
țări sumele cheltuite pe medicamente 
au ajuns să concure sumele investite 
in aparatele de radio și de televiziu
ne. Și sfîrșitul creștet ii, umflării chel
tuielilor farmaceutice e greu de prevă
zut, mai cu seamă că nenumărați fac
tori continuă să concure pentru a asi
gura consumului de medicamente o 
progresie tot mai importantă.

@ Medicamentul: bun 
de consum

Dar care sînt factorii care împing la 
absorbirea unor droguri din ce in ce 
mai variate și în cantități din ce în ce 
mai mari ? în primul rind virsta : con
sumul farmaceutic, arată statisticile, 
este foarte mare pînă la virsta de 2 
ani, scade între 2 și 20 apoi curba 
merge crescînd pînă la sfîrșitul vieții, 
persoanele vîrstnice consumînd o can
titate de aproximativ trei ori mai mare 
decît copiii. Or, ceea ce caracterizează 
actualmente într-o serie de țări pira
mida vîrstelor este tocmai lărgirea la 
bază și la vîrf: în 1938, de pildă, indi
vizii de peste 05 de ani reprezentau în 
general 9.9°'» din ansamblul populației, 
pentru ca în 1978 ei să reprezinte 
14,1°/», consecință directă a progresu
lui medicinii și medicamentelor. Tot 
datorită acestui progres, din 1938 încoa
ce durata vieții a crescut in medie în 
țările dezvoltate de la 55.9 la 68 de ani 
pentru bărbați și de Ia 61,6 la 75,1 de 
ani pentru femei. Grație medicamente
lor a scăzut simțitor și mortalitatea in
fantilă, iar mii și mii de oameni s-au 
văzut salvați datorită preparatelor anti- 
tuberculoase.

Un alt factor este sexul : femeile con
sumă mai multe medicamente decît băr
bații și trăiesc mai mult decît ei. morta
litatea feminină fiind deseori inferioară 
eu 50*/» celei masculine.

Dar categoriile profesionale reprezin
tă unul din cei mai puternici factori ai 
consumului farmaceutic. S-a constatat 
astfel că muncitorii cheltuiesc mai pu
țin pentru medicamente, după care ur
mează la rind persoanele ocupate în 
agricultură, cele cu profesii indepen
dente, funcționarii, inactivii, (tinerii și 
pensionarii), cadrele medii și, în fine, 
cele superioare. Ceea ce înseamnă că, 
cu cit nivelul de viață este mai ridicat, 
cu atît oamenii cumpără mai multe 
medicamente, se îngrijesc mai bine. E 
Un fenomen care, pretutindeni, înso
țește creșterea bunei stări economice ți 
sociale dacă aceasta există, ca și con
sumul de electricitate sau de hirtie. 
Consumul de medicamente, modul de 
îngrijire a sănătății, este influențat și 
de categoria profesională căreia îi 
aparține un individ sau altul, de modul 
de viață și evoluția culturală. Intr-ade
văr, în multe țări s-a constatat că 
există un număr mult mai redus de 
afecțiuni, dat fiind că urbaniza
rea face să crească consumul de far
maceutice pe cap de locuitor, creș
terea aceasta fiind, pînă la un anumit 
punct, legată de importanța orașelor. 

Numărul de vineri 1 mai 1970 al revistei noastre va fi pus în 
vînzare miercuri 29 aprilie a.c.

în ce privește evoluția culturală, ea 
urmează evoluția modului de viață, fă- 
cîndu-i pe indivizi conștienți de im
portanța sănătății loc și de posibilită
țile ce le stau la indemină pentru a 
acționa pozitiv asupra ei. Prin eficaci
tatea lor. medicamentele permit astăzi 
omului să se elibereze de cea mai ne
însemnată suferință dar, mai cu seamă, 
îl prezervă împotriva maladiilor.

O aNoile“ medicamente: 
o manevră 
de laborator

Cum am văzut, creșterea numărului 
de medicamente, a sortimentelor an
trenează după sine o puternică creștere 
a cheltuielilor farmaceutice. Motivul 
este cit se poate de simplu î dacă ele 
sînt cu adevărat medicamente noi — și 
nu cumva copii ’ mai mult sau mai 
puțin deghizate ale altor laboratoare 
concurente, sistem practicat deseori în 
Occident — ele tratează afecțiuni față 
de care pînă atunci medicina era nepu
tincioasă și oamenii le cumpără deoa
rece astfel ele lărgesc ^ama' îngrijiri
lor ce trebuie acordate maladiilor. A- 
ceasta însă costă, deoarece medicamen
tele sînt din ce în ce mai complexe 

necesițind studii, cercetări ți experi
mentări care cer termene din ce in ce 
mai lungi. Din 4—5 000 de molecule noi 
descoperite in laborator, numai 3—4 pot 
apărea, de pildă, pe piață sub formă de 
medicamente, iar de la descoperirea lor 
și pînă la comercializare trec uneori 
doi-trei ani. Dar nu toate medicamen
tele sînt de acest tip. In unele țări, eie 
nu sînt — sub un nou ambalaj, sub un 
nou nume — decît înlocuitori ai unor 
produse vechi ți nu posedă un efect 
terapeutic superior medicamentului pe 
care l-au înlocuit E o practică, o ma
nevră folosită de laboratoare pentru a 
pune prețuri noi, menite să ie aducă 
noi beneficii. De aici și creșterea chel
tuielilor farmaceutice, al căror val 
crescînd autoritățile medicale din unele 
țări se străduiesc acum să-l îndiguiască 
prin diverse măsuri.

O Primejdiile >upra-
consumului

Dar aceasta nu este totul. Trebuie 
schimbată ți mentalitatea unor indivizi, 
destul de numeroși care, abuzind de 
medicamente, se trezesc față în față cu 
primejdiile supra consum ului. Dorința 
de sănătate a unor indivizi, susțin o 
seamă de medici, se transformă, cu 
timpul, în „dorința" de a fi bolnav. 

Oamenilor încep să li se pară suspect 
că sînt sănătoși, așa incit nu vor să 
piardă prilejul de a se simți și mai bine 
ofecindu-și un medicament. Dacă as
tăzi omul cu adevărat bolnav consideră 
că e cit se poate de firesc să-și îngri
jească sănătatea, mulți inși sănătoși re
gretă că nu sînt declarați bolnavi, de
oarece consideră că totuși nu se poate 
să nu sufere de ceva, că medicii nu se 
pricep și, în consecință, îl lipsesc de 
binefacerile medicamentelor. Sînt mulți 
apoi și aceia care au tendința să con
sidere că medic priceput este numai 
cel care prescrie o rețetă complicată, 
care recomandă o sumedenie de medi
camente. Numai cu o astfel de rețetă 
in buzunar au convingerea că sînt în 
afară de orice pericol, deși încă nici 
n-au cumpărat și început să consume me
dicamente I Incit nu e de mirare că 
medicii reușesc deseori să-i vindece pe 
bolnavii închipuiți prin metoda pla
cebo.

Mentalitatea aceasta costă Insă 
scump. In primul rind costă sănătatea, 
deoarece consumul inutil, ca și supra- 
consumul de medicamente creează se
rioase inconveniente. In majoritatea 
cazurilor, medicamentele sînt substanțe 
toxice; chiar ingerarea fără noimă a 
banalelor barbiturice poate da naștere 
la numeroase intoxicații, care le depă

șesc ca număr pînă și pe cele prove
nite din consumarea ciupercilor otră
vitoare. Ca să nu mai vortsim de zecile 
de mii de intoxicații acute care, anual, 
in numeroase țări, necesită spitalizare, 
precum și de intoxicațiile cronice sau 
de toxicomanii (LS.D„ felurite droguri 
nocive, tranchilizante și neurosedative 
de toate categoriile).

Așadar, printre cauzele care contri
buie la creșterea consumului farmaceu
tic, în special de medicamente „noi", 
cea mai importantă, poate, dintre toa
te este mcăpățînarea bolnavului. In
tr-adevăr, mai toți suferinzii doresc 
să-și procure și să folosească ultimele 
antibiotice sau diferite alte preparate 
proaspăt ieșite din laboratoare, deși în 
majoritatea cazurilor medicii nu te con
sideră neapărat indicate. Nu de mult, 
un practician din Occident a declarat, 
cu prilejul unui sondaj, că dacă s-ar 
mărgini să prescrie pacienților numai 
medicamente obișnuite clienții nu i-ar 
mai călca pragul cabinetului.

Și mai e un aspect al problemei: în 
ultimul timp se constată un fenomen 
îngrijorător î suferinzii închipuiți, dar 
și cei reali, devin din ce în ce mai 
puțin receptivi la sfatul medicului. Sa
turați cu fel de fel de noțiuni medicale, 
culese la întîmplare din ziare și revis
te, sau din însăși reclama farmaceutică, 
ei pretind deseori că se pricep la boli 
mai bine decît medicii, ignorindu-le re
comandările. încît s-ar părea că moda 
începe să aibă un cuvînt greu și asupra 
remediilor, întocmai ca asupra toalete
lor vestimentare. Dar să dăm cîteva 
exemple despre pericolul pe care-1 re
prezintă medicamentomania. La insis
tențele unui bolnav internat într-un sa

natoriu, medicii au acceptat să-i admi
nistreze zilnic șase tipuri de medica
mente, tratament care a durat trei luni. 
Rezultatul ? Bolnavul închipuit s-a îm
bolnăvit de-a binelea, prezentînd tre- 
murături ale limbii și mîinilor și dese 
simptome de halucinație. Pentru alții, 
consumul de medicamente scumpe, „e- 
ficace", la modă, reprezintă un mod 
de afișare a... nivelului de trai. A fost 
cazul unui pacient care, deși i s-a pro
pus întreruperea tratamentului ca ne- 
mai fiind necesar, a refuzat Consecin
țele au fost că acum nu mai poate trăi 
fără remedii.

Q în loc de hapetrl,
electricitate 1

Pe drept cuvînt, se ridică întrebarea: 
cît timp va dura această explozie a me
dicamentelor 7 După părerea unor spe
cialiști s-ar putea că într-un viitor nu 
prea îndepărtat mijloacele chimice de 
combatere a bolilor să fie înlocuite, 
măcar in parte, de cele fizice, cu rezul
tate dintre cele mai fericite pentru pa- 
cienți. Să ne referim, de pildă, la tran
chilizante, aceste „pilule ale fericirii*, 
pe care mulți le consumă in mari can
tități, dar care în caz de abuz își vă
desc un efect cu totul contrar. Se pare 
că banalele tranchilizante au și început 
să fie înlocuite de efectele electricității 
asupra organismului uman. Specialiștii 
au constatat că un curent ușor poate 
modifica în bine starea individului, „ 
încît acesta în Ioc să mai recurgă la ' - 
diverse pilule, va solicita farmacistului 
o cutiuță electrică. E vorba de un cu
rent slab de ordinul a 1,5 miliamperi, 
sub o tensiune de cîțiva volți, transmis 
la craniu. In Uniunea Sovietică proce
deul a început să fie folosit pe scară 
foarte largă, dacă ținem seama de cele 
300 de clinici care-1 practică. Medicii 
sovietici au ajuns la concluzia că elec
tricitatea transmisă dinspre ochi spre 
ceafă, prin mijlocirea unor electrozi 
adezivi, poate vindeca numeroase mici 
neplăceri de ordin psihosomatic ca de 
pildă insomnia, stările nervoase, bîlbî- 
iala etc. Motivul pentru care curentul 
care acționează asupra stării fizice a 
unui individ nu este neapărat de ordin 
electric, în sensul strict al cuvîntului : 
se pare că, pur și simplu, el stimulează 
circulația sanguină în creier, unde mo
difică echilibrul chimic și electrostatic. 
Efectul asupra stării personale este 
imediat observabil. De pildă, o persoană 
mohorită din cauza durerilor de car/își 
recapătă imediat buna dispoziție. Și in- - 
vers, o persoană prea bine dispusă poa
te reveni, prin aplicarea curentul^, la 
starea normală. Totul este în funcție de 
natura electrodului: negativ sau pozi
tiv. Experiențele continuă, dar medicii 
sînt de pe acum convinși că electrici
tatea va fi mult mai eficientă decît ac
tualele hapuri din comerț, ca urmi nd 
a fi experimentată și în vederea com
baterii altor indispoziții și maladii ale 
organismului uman.
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FOTOGRAFIA SĂPTAMÎNH

Acest trofeu, o gigantică stea de mare, a 
fost capturat în apele Extremului Orient 

de biologul V. Lukin
Foto 1 V. Marikovski (APN)

COMPETIȚII

Raliul
Londra— Ciudad de
Mexico

La 19 aprilie ora 10,30 de pe stadionul 
^embley din Londra s-a dat startul în 
raliul automobilistic Londra — Ciudad 
da Mexico, una din cele mai mari și 
arai dificile competiții din istoria spor
tului cu automobilul. Organizat de „Ro
yal Automobil Club“ și ziarul „Daily 
Mirror1*, raliul se bucură de participa
rea celor mai mari ași ai acestui sport, 
în total au luat startul 96 de echipaje 
din Anglia, Argentina, Australia. Polo
nia, S.U.A., Franța, UJÎ.S.S.

Traseul are 25 750 de kilometri și 
străbate 25 de țări din Europa, America 
de Sud și Centrală pînă în Ciudad de 
Mexico unde concurenții vor sosi în 
ziua de 27 mai. In Europa raliul ur
mează traseul Dover — Miinchen — 
Budapesta — Belgrad — Sofia — Tito
grad — Dubrovnik — Bergamo — Mar
silia — Madrid — Lisabona. Pe tot acest 
parcurs sint prevăzute numai două o- 
priri — una de trei ore și alta de 12 
ore. Porțiunea cea mai dificilă este, 
după părerea specialiștilor, autostrada 
din zona muntoasă a Iugoslaviei, La Li
sabona, mașinile vor fi încărcate pe o 
motonavă care le va transporta pînă la 
Rio de Janeiro unde vor fi așteptate de 
echipajele care vor traversa Atlanticul 
cu avionul.

O dată debarcate în America, mași
nile vor porni din nou la drum străbă- 
tînd rînd pe rînd Brazilia, Uruguay, 
Argentina, Chile, din nou Argentina, 
apoi Bolivia, Peru, Ecuador, Columbia. 
Aici, o nouă transbordare dar numai 
pentru 35 de echipaje, cele mai bune, 
care vor continua raliul prin Panama, 
Costa-Rica, Mexic sosind pe stadionul 
„Azteca** din Ciudad de Mexico în aju
nul campionatului mondial. De altmin
teri însăși competiția poartă numele 
de „Raliul Cupei Mondiale**.

Partea cea mai dificilă din traseu va 
ti cea de pe continentul sud-american.

Fără cuvinte Desen de N. Kalughin

Sportivii vor trebui să lupte acolo cu 
deșertul, căldura tropicală și frigul de 
la mari altitudini, ca să nu mai vorbim 
de lipsa de drumuri. în Bolivia și Peru 
mașinile vor urca pînă la o altitudine 
de 5 000 de metri deasupra nivelului 
mării. Viteza medie pe întreg traseul 
este de circa 100 de kilometri pe oră.

Am amintit mai sus că la raliu par
ticipă și mașini sovietice. Cele cinci e- 
chipaje din U.R.S.S. s-au înscris cu 
mașini de serie „Moskvici-412“. Concu
renții occidentali folosesc pentru rali
uri mașini care n-au nimic comun cu 
automobilele de serie. „Moskvici“-urile 
au fost luate de pe banda rulantă, dar 
îmbogățite cu o serie de detalii care 
le-au făcut mai rezistente. Li s-a adău
gat. de pildă, o protecție metalică pen
tru motor și rezervorul de benzină, un 
dispozitiv de remorcare, farurile sint 
prevăzute cu plasă de protecție etc.

Computerul 
ajută la slăbit

Care-i rețeta optimă pentru a slăbi ? 
La această întrebare neliniștitoare, 

care interesează milioane de oameni de 
pe tot globul, a Început să răspundă 
de citva timp o mașină de calcul. Pro
gramatorii pornesc de la principiul că 
important nu e atît cit mănincă omul, 
ci ce mănincă. Computerul a fost ast
fel programat pe baza ultimelor cerce
tări științifice și furnizează eetor inte
resați „un tablou de marș** cotidian, cu 
rețetele, orariile și exercițiile cele mai 
potrivite spre a-i ajuta să-și regăsească 
forma.

Procedura e foarte simplă. Cel inte
resat completează un chestionar eu date 
personale : virsta, sexul, greutatea, înăl
țimea, eventuale maladii, profesiunea, 
sportul sau alte exerciții practicate. 
Fișa e introdusă intr-un creier electro
nic și în cîteva secunde acesta trans
mite răspunsul.

Dar iată două mostre de răspunsuri.
Pe un ins rotofei, de treizeci și cinci 

de ani, computerul l-a consiliat: „Cum
părați in primul rînd o bicicletă și stră
bateți cel puțin cinci kilometri pe zi. 
Atenție la băuturile tari. Pentru micul 
dejun un pahar de lapte și fructe proas
pete. timp de două luni, dacă puteți, 
săriți peste a doua masă. La cină : supă 
subțiată cu apă, carne. legume fierte 
și iar fructe".

Pe o femeie de patruzeci de ani, in 
plină expansiune, a sfătuit-o : „Renun
țați imediat la pastele făinoase, pînă 
la ultima limită a rezistenței. Iar dacă 
simțiți că foamea v-ar putea ispiti, ți
neți totdeauna la indemină un morcov 
crud pe care să-l mincați fără grabă".

STATISTICI

Calorii, kilowați, 
televizoare,..

O statistică recentă privind 22 de țări 
capitaliste din Europa, America de 
Nord și Asia, scoate la Iveală cîteva 
date interesante, unele dintre ele chiar 
surprinzătoare.

Astfel, Irlanda — țară cunoscută de 
secole ca avînd un nivel de trai scă
zut și o populație subnutrită — se află 
pe primul loc în ceea ce privește nu
mărul mediu de calorii consumate zil
nic pe cap de locuitor î 3470 (calculul 
a fost făcut numai pentru caloriile ofe
rite de hrană, nu și pentru cele fur

nizate de băuturile alcoolice). Este ur
mată de Olanda și Franța (3170), Da
nemarca (3150), Statele Unite (3140) 
ș.a.m.d. Pe locul ultim din cele 22 de 
state se situează Japonia', cu o medie de 
2470 calorii zilnice pe cap de locuitor.

Recordul în materie de consum de 
electricitate revine în schimb Norve
giei, cu fantastica medie anuală de 
13.354 kilowați-ore pe cap de locuitor i 
explicația rezidă în numărul foarte 
mare de cursuri de apă folosite pentru 
a pune în funcțiune turbinele hidro
centralelor. Deși plasate pe locul al 
doilea, S.U.A. nu consumă nici pe ju
mătate cît țara fiordurilor i 6532 kW/h. 
Urmează apoi Elveția (3475) și Marea 
Britanie (3461).

Cea mai slab populată nu numai 
printre cele 22 de țări, ci pe întreg 
continentul european, este Islanda cu 2 
locuitori pe km’. Densitatea cea mai 
mare o are Olanda (379), urmată de 
Republica Federală a Germaniei (242), 
Anglia (227), Italia (179). Franța (91) 
etc.

In domeniu] venitului național brut, 
pe locul 1 printre țările capitaliste ale 
Europei se află Suedia. Vin apoi la 
rînd Elveția, Danemarca, Franța, Nor
vegia, Irlanda, R. F. a Germaniei etc.

Tot datele statistice mai arată că Re
publica Federală a Germaniei se situea
ză în frunte la capitolul exporturi, în- 
trecînd cu sută la sută Franța și cu 
aproape 50 la sută Marea Britanie. Sue
dia este însă din nou lidera clasamen
tului european în materie de număr al 
televizoarelor și al automobilelor ra
portat la totalul populației (pe locul 2 
la televizoare e Anglia și la automo-

I• I concur sul nostru! •

Kremlin. Masa de lucru a luF Lenin

In mai 1922 starea sănătății lui Lenin s-a înrăutățit. La 
începutul lunii octombrie el a revenit la Moscova și și-a re

luat activitatea, dar din cauza muncii încordate starea sănătății 
sale a cunoscut o nouă înrăutățire. Ultimul discurs al lui Lenin a 
fost ținut de marele conducător la plenara Sovietului din Mos
cova în ziua de..••••••«••«

Acordînd o atenție neslăbită răspîndirii ideilor marxism-le- 
ninismului, Partidul Comunist Român s-a preocupat de traduce
rea și editarea în țara noastră a bogatei opere a lui Vladimir Uici 
Lenin. Indicați trei opere ale lui Lenin traduse în țara noastră în 
anii cînd partidul se afla în ilegalitate »,,,,,»»• •

Pentru a cinsti geniul lui Lenin, lupta sa revoluționară, Co
mitetul Central al Partidului Comunist Român a adoptat în luna 
...................................... o hotărîre specială. Indicați trei din ac
țiunile desfășurate în țara noastră cu prilejul aniversării cente
narului nașterii lui Vladimir Uici Lenin «««•••••

Bonul de concurs în pag. 10-a

concursu*! nostru 

bile e Franța), precum și în alte două 
domenii : bugetul consacrat învățămin- 
tului și construcția de locuințe.

Cargoul
„port-conteinere"

Problema amplasării produselor ce 
urmează a fi transportate în conteinere 
îi preocupă, firește, și pe specialiștii în 
transporturi maritime. Și pe bună drep
tate. deoarece conteinerele asigură o 
manipulare facilă și rapidă a mărfuri
lor, evitînd pierderile de timp cauzate 
de transbordări.

Dar cum să fie rezolvată această pro
blemă în sectorul naval ? Se pare că 
constructorii de nave au găsit o soluție 
prin elaborarea proiectului unei nave 
special concepute pentru suprimarea 
lungii și costisitoarei operații de îm
barcare și debarcare a mărfurilor în 
porturi. Construirea ei va face inutilă 
transbordarea încărcăturii sau a con- 
teinerelor aduse pe chei de camioane 
pentru a fi instalate în calele navelor, 
precum și operațiunea inversă la so
sirea la destinație. Camioanele încăr
cate cu conteinere vor intra direct în 
pîntecele navei prin mijlocirea unei pa
sarele basculante amplasate la pupa și 
suficient de largă pentru a lăsa să 
treacă două vehicule. în interior, car
goul port-conteinere va avea mai multe 
punți ce vor fi tot atîtea garaje supra
puse. iar rampe de acces, asemănătoare 
parcajelor terestre cu etaje, vor per
mite circulația de la o punte la alta. 
Și. pentru a se accelera și mai mult 
încărcarea, nava va fi prevăzută cu 
trei accese laterale suplimentare, prac
ticate în cele două borduri. Aceste ac
cese, inclusiv marea pasarelă de la 
pupa care va dirija vehiculele spre 
puntea centrală și va avea o placă 
turnantă pentru traficul interior spre 
punțile superioare și inferioare, vor asi
gura o îmbarcare și debarcare rapidă.

concursul nostru

• |concursul nostru! •
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Cu săniile din Alaska 

la Polul Nord

în a 464-a zi a călătoriei, exploratorii au zărit țărmul. Nu era insă insula 
Spitzbergen de Vest, către care se îndreptau. Totuși era uscat, pămînt ferm 
fi nu gheață perfidă. Iar după o cercetare atentă * hărții au stabilit că mica 
fîșie de uscat avea și un nume : Small-Black board sau, in norvegiană. 
Vesle-Tavlejo. Intre banchiza care înainta încet în derivă spre nord-vest 
și pămînt erau circa o sută de metri de gheață fărîmițată. minată, nu se pu
tea ști încotro, eu o viteză de cîteva noduri

Herbert Wooley, conducătorul expediției, visase să pășească altfel pe 
uscat Cu toate acestea, după cîteva clipe de gindire, le ceru lui Roy turner 
și Ken Hedges care, cu cîinii lor, erau mai aproape de insulă, să încerce să 
ajungă pe uscat La urma urmei de ce n-ar fi pus acolo capăt călătoriei? Era 
evident că nu mai puteau ajunge pină Ia așezarea Longjerbien, punctul fi
nal al temerarei expediții. Căci oceanul începuse să se dezghețe. Venise 
primăvara. Timp de trei luni fugiseră de primăvară, de razele soarelui, de 
ghețurile care se topeau. Fugiseră de primăvară, dar și înaintea ei, dat fiind 
că cei patru exploratori polari se îndreptau acum cu cele patru atelaje de eîinî spre sudul Polului Nord.

'Acum doi ani, cînd am discutat cu 
Wooley planurile proiectatei sale expe
diții transarctice, și el și noi ne ima
ginasem cu totul altfel sfîrșitul călăto
riei. Wooley era plin de optimism, de 
încredere In el însuși și în prietenii lui. 
Lăsa impresia că partea cea mai grea 
și fusese depășită. Izbutise să-și impu
nă ideea unei expediții cu atelaje de 
cîini la Pol, să obțină banii necesari, 
echipamentul și animalele. Aceste pre
gătiri îi răpiseră aproape patru ani.

Discuția noastră avea loc în biroul 
președintelui Societății regale de geo
grafie. Amfitrionul, arheolog celebru, 
autor al unor interesante lucrări des
pre descoperirile din deșertul Nubiei, 
se simțea parcă jenat în fața interlocu
torilor străini din pricina volubilității 
exagerate, după părerea lui, a lui Woo
ley.

Dar acesta ardea de nerăbdare să 
pornească la drum. Nici în birou nu 
mai putea sta pe loc ; se ridica mereu 
de pe scaun și măsura uriașa încăpere 
cu pași iuti ca să se destindă. Scund și 
vînjos. conducătorul viitoarei expediții 
avea ochi negri, nas cim și barbă dea
să, cum îi șade bine unui explorator 
polar.

Discuția noastră era foarte însufle
țită, vivace : de la hărțile atîrnate pe 
pereți alergam spre cele întinse pe me
se. Harta invariabil albastru-închis a 
banchizelor în derivă din bazinul polar 
era străbătută de o linie punctată ro
șie — itinerarul expediției. Herbert 
ne-a explicat amănunțit că traseul fu
sese stabilit în așa fel încît în cea mai 
mare parte a drumului ghețurile vor 
trebui să-i transporte singure în direc
ția dorită. Din graficul expediției reie
șea că Wooley era convins de precizia 
graficului banchizelor. Prima decadă a 
iui februarie 1968 — startul de pe Capul 
Barrow din Alaska. 1 octombrie — po
pas la Polul Nord, prima decadă din iu
nie 1969 — finișul în așezarea Longjer
bien (Spitzbergen).

Wooley ne-a descris apoi cu lux de 
amănunte programul științific al expe
diției Exploratorii urmau să facă de 
patru ori pe zi observații sinoptice. în 
timpul popasurilor de iarnă și vară 
trebuiau să cerceteze radiația solară și 
dinamica Învelișului de gheață, să stu
dieze caracteristicile mișcării în derivă 
a banchizelor, să facă măsurători gla- 
ciologice etc. etc. în plus Wooley spera 
să capete răspuns și la o întrebare ca- 
re-i preocupă de mult pe zoologi: „Cu 
ce se hrănește totuși ursul alb în cursul 
lungii nopți polare dacă — a observat 
el amuzat — excludem din rația lui ex
ploratorii polari 7“

Cel mai important punct al progra
mului științific urma să fie, însă, stu
dierea problemei supraviețuirii. După 
cum se știe, de cîțiva ani deasupra Arc
ticii exista curse aeriene de pasageri. 
Prin urmare, nu sînt excluse nici even
tuale aterizări forțate pe gheață. Wo
oley dorea să afle ce echipament ar fi 
mai potrivit de luat la bordul avioane
lor, cum ar trebui să fie organizate e- 
chipele de salvare.

— Arctica e bine studiată prin inter
mediul stațiunilor polare, a observat el. 

Dar la unele întrebări se poate primi 
răspuns numai „din mers".

Istoria cercetării bazinelor polare a 
consemnat într-adevăr multe cazuri 
cînd exploratorii au murit numai din 
pricină că nu s-au putut acomoda unii 
cu alții, din cauza singurătății, a solici
tării nervoase, a fricii de „tăcerea de 
gheață-.

— Evident, a continuat Wooley, nouă 
ne va fi mai ușor. Vom ține o legătură 
permanentă prin radio cu țara. Chiar 
eu am să mă ocup de stația de radio. 
Dar țineți seama că vom fi numai pa
tru inși și că timp de un an și jumă
tate va trebui să trăim complet izolați. 
Cum vor evolua relațiile dintre noi ? 
Sîntem, e adevărat, exploratori polari 

„Trenul cu 8 âini-putere" a pornit la drum

încercați. Totuși în stațiile polare e- 
xistă un anumit confort și mai multă 
lume. încît noi vom face acum, în zorii 
călătoriilor interplanetare, și un util 
experiment psihologic.

— Nu credeți că există o anumită 
doză de risc în această întreprindere 7 
— l-am întrebat prudent.

— Risc? Evident că există, ne-a răs
puns Wooley. Nici nu s-ar putea alt
fel I Iar dacă n-ar fi nici n-ar merita 
să pornim Intr-o asemenea expediție. 
Oricum, va fi o aventură autentică.

I-am cerut îngăduința ca. după ter
minarea expediției, să-i publicăm jur
nalul în „Vokrug sveta”.

— Nu depinde de mine, ne-a spus 
Wooley. Fiecare cuvînt pe care-1 voi 
scrie va aparține ziarului „Times”. Va 
trebui să așteptați pînă cînd el va pu
blica mai întîi jurnalul.

Sindicatul de presă al lordului 
Thompson, proprietarul ziarelor „Ti
mes”, și „Sunday Times”, a ob
ținut monopolul asupra publicării 
materialelor expediției investind în 
temerara întreprindere o sumă im
portantă. Societatea regală de geo
grafie n-a putut găsi cele 54 000 de lire 
sterline necesare pentru finanțarea 
cursei transarctice. O parte din aceas

tă sumă a fost obținută din „donațiile 
benevole” ale unor firme care soco
teau că expediția avea să fie un exce
lent mijloc de a face reclamă produ
selor lor. Dar principalul contribuitor 
șl într-un anumit sens, organizatorul 
călătoriei a fost ziarul „Times”.

De altfel, tutelarea de expediții este 
o trăsătură caracteristică pentru presa 
engleză. Am putea cita, de pildă, par
ticiparea Fleet-Street-ului (strada din 
Londra unde se află redacțiile celor 
mai mari ziare — N.R.) la expedițiile 
lui Shackleton, Scott, Fox. în ultimii 
doi-trei ani, finanțarea a diverse ex
pediții a luat și mai mari proporții 
Ca să nu rămînă în urma concurenți- 
lor în goana după cititori fiecare ma
re ziar londonez a socotit de cuviință să 
patroneze o călătorie pe uscat sau pe 
mare. Evident, mai atractive decît ex
pedițiile științifice serioase sînt cele cu 
caracter competitiv. „Observer”, de e- 
xemplu, finanțează tradiționalele rega
te pentru iachtsmenii solitari pe At
lantic. „Sunday Times” a instituit pre
mii fabuloase pentru participanții la 
cursele de ambarcațiuni cu pînze în 
jurul lumii „Daily Express” patronea
ză raliuri automobilistice de lungă du
rată. „Daily Mail” — curse aeriene în
tre turnul de televiziune din Londra și 
Empire State Building din New York. 
„People” oferă cititorilor reportaje de
spre călătorii pe Amazon în nave cu 
pernă de aer etc.

Cu cît riscul e mai mare, cu atît mai 
bine. De aceea organizatorii competi
țiilor pe mare sau pe uscat tolerează 
participarea la ele a unor călători nu 
prea experimentați ori chiar slab pre
gătiți Dacă se întîmplă cumva ceva — 
și s-a întîmplat de multe ori — există 
posibilitatea organizării unor expediții 
de căutare a naufragiaților cu ajutorul 
aviației și marinei militare. în toate 
cazurile, deci material bogat, senza
țional pentru ziare !

Cu cîinii... la Polul Nord. De ce doresc 
să întreprindă o asemenea călătorie 7 
Aceasta a fost cea mai frecventă între
bare pusă exploratorilor înainte de 
start.

— Noi înșine socotim întreprinderea 
noastră în primul rînd o aventură în 
sensul bun al cuvîntului, ne-a spus 
Wooley la despărțire.

— Dorim să verificăm teoria omu
lui de știință american Raymond Ber
nard care afirmă că la Polul Nord ar e- 
xista un orificiu spre centrul Pămîntu- 
lui de unde își iau zborul „farfuriile 
zburătoare”, a declarat el glumind, cîte
va zile după aceea pe aeroportul din 
Londra.

Cu același umor lipi? englezesc a răs
puns ziariștilor și Allan Gill:

— Eu personal plec ca să scap de 
proștii care mă întreabă : „De ce parti
cipi la expediție 7“

De altfel, un eventual concurs pentru 
cea mai ineptă întrebare ar fi fost cîș- 
tigat, probabil, de o ziaristă canadiană 
care l-a întrebat pe Wooley dacă 
socotește cumva că, străbătînd pe jo3 
Oceanul înghețat de Nord, va deveni un 
al doilea Isus Christos 7

Faceți cunoștință cu.„

Herbert Wooley care s-a născut « 
33 de ani înainte de această discuție.

în 1954, flăcău de 20 de ani, a parti
cipat la prima-i expediție antarctică. 
După ce a lucrat doi ani și jumătate 
ca geodezist în Peninsula Antarctică 
(Graham), s-a întors acasă prin America 
de Sud, folosind exclusiv mina dreaptă 
spre a opri mașini întîlnite în cale. O 
parte din drum a făcut-o cu piciorul 
pe potecile Anzilor, iar 1 300 de kilo
metri i-a parcurs cu un canoe, coborînd 
pe rîul Magdalena. în 1960 a fost pe 
Spitzbergen, iar în anul următor din 
nou în Antarctica, în cadrul unei expe
diții neozeelandeze în Țara Regina 
Maud. Cu prilejul semicentenarului des
coperirii Polului Sud de către Amund
sen, a escaladat ghețarul Axel Heiberg, 
întors în 1963 in Anglia, a început ime
diat pregătirile pentru o călătorie trans- 
arctică cu un atelaj cu cîini, iar urmă

toarele două anotimpuri propice le-a 
petrecut în cadrul unor expediții de 
antrenament și explorări în Groenlan
da și Alaska.

— Wooley e un romantic și degeaba 
încearcă să-și ascundă acest defect, 
spun despre Herbert prietenii Cartea 
despre Antarctida a scris-o mai întîi <- 
în versuri albe și abia după aceea 
a transcris-o in proză.

Glaciologul Roy Curner, doctor în ști
ințe geografice, a lucrat aproape cinci 
ani în Antarctida, ultima dată chiar la 
Polul Inaccesibilității. E cel mai înalt 
și cel mai blond dintre membrii expe
diției și singurul dintre ei care a izbu
tit ca in răstimpurile dintre perioadele 
petrecute la Pol să-și înjghebeze un că
min. Familia lui urma să sporească in 
momentul cînd expediția se pregătea să 
pornească la drum. încît Roy l-a rugat 
pe Herbert să amîne cu cîteva zile star
tul. Și în timp ce atelajul lui era trans
portat la Barrow, conducătorul științific 
al expediției a petrecut, în orașul ameri
can Columbus, cîteva zile împreună cu 
fetița nou-născută.

A. Efremov 
M. Kondratiev

(Va urma)
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O descoperire unica
Ca orice om care încearcă să înțeleagă 

tainele firii, caut și eu analogii. De a- 
ceea mă cufund In amintiri și scormo
nesc istoria. Columb a descoperit Ame
rica. Arhimede — legea care-i poartă 
numele. Galileu niște stele și încă ceva. 
Cutat Bebia, vecinul meu, curiozitățile 
soției sale. Newton legea gravitației. Iar 
Tanea noastră, cea de nouă ani, un 
joc, care se cheamă „lănțișorul' sau 
„rfrnăciorul*.

Și nimeni, nimeni pe lumea asta, n-ar 
putea spune care anume din aceste des
coperiri e mai importantă, deoarece fie
care dintre ele e unică. Și, în plus, 
orice descoperire genială pare, în re
trospectivă. extraordinar de simplă. De 
la sine înțeles. întrucît însă ultima din
tre descoperirile enumerate mai SUS 
este și cea mai puțin cunoscută, am să 
mă ocup mai ales de ea.

Așadar. Tanea, fetița noastră, a fost 
Internată la spital. A fost internată, 
cum au spus medicii, din pricina amig- 
dalelor și. mai exact, pentru îndepărta
rea lor. Era pentru prima oară in via
ța ei într-o asemenea situație.

Evident, fam: l a a trăit din pEn eve- 
urtmentul. O operație e totuși o opera- 

Wje. în ziua aceea eram toți ca opăriți ..
Dar totul a decurs cum nu se poate 

mai bine: glandele cu pricina ac fost 
extirpate fără nici un incident, Ts-ea a 
dovedit mult singe rece. iar cete șapte 
zile de după operație au trecut gț rie 
foarte banal.

După aceea a mai stat trei zfțe In 
casă, cu interdicția de a părăsi pari:’. și 
în toate cele trei zile ne-a vortrit tot 
timpul de un joc minunat, care se joa
că la spital...

— Ce fel de joc 7 am întrebat-o noi,
— Un joc foarte frumos, ne-a răs

puns Tanea. în șoaptă, așa de frumos, 
așa de frumos».

— Cum îi spune 7
— Petea fi spunea „lănțișorul*, iar 

Mașa „cîraăciorul*.
— Care Petea 7
— Băiețașul din salonul doi.
— Și care Mașa 7

Destinul papagalului IPOTEZE

Uitați-vă drept In ochii mei și spu- 
neți-mi fără sfială : credeți în destin 7 
Indiferent care -. orb sau cu vedere. 
Dacă nu-mi răspundeți, înseamnă că 
credeți. Iar dacă răspundeți „nu‘, în
seamnă că tot credeți.

Și el credea. Și încă așa de puternic, 
încît niciodată nu s-a îndoit de destinul 
lui. Ședea în coiivia-i de sîrmă galbe
nă, aproape aurie, și trăncănea din zori 
și pînă noaptea Cînd îi atîrnam coli
via într-un tufiș, atavismul îl făcea să 
se simtă în Australia. (Era vorba de un 
papagal gălbui, australian, cumpărat 
dintr-un magazin moscovit, de specia
litate).

De la bun început, psihologia lui s-a 
vădit a fi simplă și clară : bizuindu-se 

^>e plasa de sîrmă a coliviei, ignora 
cu desăvîrșire orice pericol. Nu-i re
proșez această atitudine. Ba mi se pare 
chiar că. pe undeva, atitudinea lui era 
•îndreptățită, deși îngîmfarea celor ce 
cred în destinul lor mă dezgustă. A- 
ceastă îngîmfare își găsea expresia în 
fiecare mișcare a papagalului, deși des
tinul lui avea înfățișarea pisicii, spe
cializată în a ghici viitorul pe labele și 
aripile păsărilor. Și îl ghicea fără greș 
atunci cînd viața cite unei păsări pros-

catteu »
. cartea cartea 

cartea cartea cartea
rtea cartea cartea cart 

i cartea cartea cartea c 
;artea cartea cartea cartei 
ea cartea cartea cartea Cc 
cartea cartea cartea cartea 
ea cartea cartea cartea cai

— Care stătea în patul de Iîngă mine. 
Cumpărați-mi șl mie jocul. Se găsește 
de vînzare peste tot

— Cum să întreb de el 7 „Lănțișorul* 7
Pentru orice eventualitate, Tanea 

ne-a sfătuit să întrebăm și de „Cîrnă- 
cîorul*.

Dar în nici un magazin n-am găsit un 
joc cu asemenea nume. Tanea era, însă, 
foarte nerăbdătoare. Era un joc foarte 
frumos. Foarte nostim. Neobișnuit. Se 
juca la spital. Intr-un cuvînt, o minune 
de joc.

Trei zile. Of. ce lungi au fost aceste 
trei zile! Jocul era de găsit în orice 
magazin. Așa-i spuseseră și Petea și 
Mașa și toți, toți ceilalți. Era destul 
să-ți arunci privirile spre rafturi ca să 
dai numaidecît de el. De jocul ăsta mi
nunat, de „lănțișorul" ăsta, de „eîrnă- 
ciorul* ăsta. Era atît de neobișnuit, 
incit nici nu putea fi explicat în cu
vinte. 11 jucaseră ore în șir. Se putea 
juca toată ziua și toată noaptea. Era cel 
mai bun, cel mai hazliu, cel mai deș
tept joc.

Tanea, Insă, n-avea ce face. Trebuia 
să aștepte.

Dar în a patra zi după întoarcerea 
de la spital, s-a dus triumfătoare la 
magazinul universal însoțită de bunică. 
Magazinul e aproape de noi. Și s-a în
tors imediat, cu fața radiind de bucurie, 
stringind la piept cutia cu jocul.

Purta cutiuța ca pe un lucru de preț, 
asa cum se purtau odinioară icoanele 
făcătoare de minuni. Sufletu-i plutea pe 
valuri de bucurie. In clipa aceea sînt 
convins că semăna cu Columb, cu Be
bia. cu Newton sau cu toții la un loc.

A așezat cutia pe masă.
Ne-a adunat în jurul ei.
Și cu toții am citit pe cutie : „Domi

no*
Asta era1 Asta era jocul...
Tanea strălucea. Era fericită. își pier

duse răsuflarea, ca altădată Columb, ca 
Bebia. Ca Newton.

Pentru că așa ceva se întîmplă numai 
o singură dată in viață.

tuțe trebuia să ia sfîrșit, proțăpindu-se 
nemișcată în fața apariției de basm, 
simțindu-i gustul cărnii pe limba-i 
lungă și roșie.

Unde stătea pisica 7 în subsol, desi
gur. Originea ei era cufundată în ceața 
necunoscutului. Ipoteza cea mai plauzi
bilă e că era o creație liberă a naturii ce 
se simțea la ea acasă în orice magazie 
sau cotlon. Pentru că pe lumea asta 
există și asemenea pisici, care nu visea
ză decît la un culcuș pe o plapumă 
moale, dobîndindu-și hrana însîngerată 
prin truda lor de fiecare zi, lipsită a- 
desea de orice noblețe.

Papagalul, care era aprovizionat din 
belșug cu semințe de ovăz, floarea soa
relui, fărîmituri de pline, coji pisate de 
ouă. săpun și alte delicatese. își putea 
îngădui să se consacre artei, cît era 
ziua de lungă. Cîntecul lui aducea mai 
degrabă cu scîrțîitul unei roți neunse, 
dar era totuși un cin tec. Cîntecul pe 
care îl putea scoate un papagal austra
lian. Universul i se părea infim, întru
cît nu cunoscuse niciodată altul. Dar, 
în definitiv, care-i baiul, de vreme ce 
întreaga noastră planetă nu-i decît o 
colivioară, în comparație cu universul 
galaxiilor infinite 7 Papagalul înțelegea 
foarte bine un lucru ; un zero înmulțit 
cu orice altă cifră rămîne tot zero. De 
aceea nu are nici un sens să ceri un 
spațiu mai mare decît o colivie.

Pisica dimpotrivă, disprețuia colivia. 
Cum poți trăi într-un asemenea loc și să 
mai și cînți pe deasupra 7 Ce fel de cîn- 
tece se pot naște într-o colivie 7 Sîrme- 
le de alamă se împotriveau planurilor 
pisicii. De aceea. în sufletul ei, pisica 
blestema amarnic acest pustnic penat, 
deși pe chipul ei nu se putea citi una ca 
asta. Din cînd în cînd doar, închidea 
ochii și își spunea ce gustoasă trebuie 
să fie carnea de papagal. Dar colivia 
de alamă era Inviolabilă. Și îi amintea 
parcă : „Pînă aici !*.

în tot ceea ce am spus mai înainte 
nu-i, desigur, nimic deosebit : în lume 
se întîmplă zilnic, ba aș zice în fiecare 
minut, încleștări la care iau parte cel 
puțin doi combatanți. Cine învinge 7 
Cine dă primul înapoi. Uneori lupta se 
termină cu scorul de 0:0. Și aș fi pus 
și eu capăt povestirii mele aici, cu 
multă plăcere, dacă viața nu mi-ar fi 
impus alt deznodămînt. Și încă unul 
tragic !

Iată-1, în cîteva cuvinte. într-o seară, 
cînd se părea că în cameră nu e nimeni 
și ușa e bine închisă, papagalul a fost 
scos din colivie, pentru a-și dezmorți a-

O carte-suvenir: coperta e din rogojină, literele sînt desenate de mini, iar semnul de 
carte e un șnur din rafie de care atirnâ o opincă in miniatură

Foto • A.PJ*.

ripile Dar destinul s-a răsucit brusc 
Spre el, eu cbîpu-i neplăcut, înfigîndu-șî 
ghearele în trupul lui și după ele — din
ții. Și în infinite Taniei au rămas nu
mai cîteva pene galbene și moi, efeme
re ca și viața papagalului.

Am fost gata să plîng, împreună cu 
Tanea, la vederea penelor moi, ușoare 
și a pisicii asasine. Iar primul meu im
puls a fost: să ucid infernala creatură. 
Dar am fost oprit la timp. Și de cine 
credeți 7 Da, de Tanea. Chiar de ea. Și 
atunci mi-am adus aminte de cuvintele 
profetului : „Fie are își trăiește viața 
lui, iar viața fiecăruia e în puterea des
tinului*.

Și împreună cu Tanea mi-am recăpă
tat stăpînirea de sine.

Gheorghi Gulia

Prototipul lut
Fi odor Karamazov

Personajele din „Frații Karamazov" 
au atras atenția cercetătorilor literari 
din multe puncte de vedere, inclusiv 
din acela al stabilirii prototipurilor ce 
au putut servi, eventual, scriitorului, 
spre a creiona eroii săi. Pentru capul 
familiei, Fiodor Karamazov, au fost 
propuse, de pildă. în cursul anilor, mal 
multe variante. Una din ele a fost a- 
vansată chiar de fiica scriitorului, Liu
bov F'îodorovna. care socotea că Dosto
evski l-a folosit drept prototip pentru 
Fiodor Karamazov pe propriul său 
tată.

Recent a fost propusă o nouă ipo
teză, care crede a găsi confluențe 
foarte semnificative între un model și 
eroul romanului dostoevskian. Mode
lul ar fi un anume Dmitri Nikolaevici 
Filosofov, socrul unei militante a miș
cării feminine din Rusia deceniilor 
șapte și opt ale secolului trecut. Per
sonalitatea Annei Pavlovna Filosofova 
era binecunoscută pe atunci, jar activi
tatea ei, inclusiv numeroase date bio
grafice, au fost înregistrate intr-o sea
mă de lucrări memorialistice, din care 
a fost dedusă și noua ipoteză cu pri
vire la prototipul lui Fiodor Karama
zov.

Dmitri Nikolaevici Filosofov era cu
noscut în toate cercurile pe care Ie 
frecventa ca un personaj tiranic șj un 
depravat fără pereche. La moșia lui 
ținea un harem întreg, care-1 însoțea 
în călătorii. La chefurile pe care le 
organiza, femeile erau silite să apară 
goale și erau puse să danseze astfel 
pe mese înșirate de-a lungul pereților. 
Se . știe că, după moartea primei sale 
soții, Fiodor Karamazov și-a alcătuit 
și el un harem, a cărui existență n-a 
fost stînjenită nici măcar de cea de a 
doua căsătorie. Filosofov a fost și el 
căsătorit de două ori, ca și eroul lui 
Dostoevski.

Dar coincidențele nu se opresc aici. 
Filosofov a avut trei fii. Cel mai iubit 
dintre ei era cel mai tinăr, Vladimir. 
Acesta era foarte respectuos cu tatăl 
lui și nu i-a reproșat niciodată com
portarea sa anormală. Singuru-i act de 
„nesupunere" era că își apăra cu în- 

dîrjire castitatea, cu toate că tatăl lui 
ti considera atitudinea deplasată și ar 
fi vrut să-l vadă in alte ipostaze. Ra
porturile dintre Filosofov și fiul cel 
mai mic, ca și trăsăturile de caracter 
ale acestuia din urmă își găsesc o co
respondență izbitoare in relațiile din
tre Fiodor Karamazov și fiul lui mai 
mic, Alexei, de o castitate ieșită din 
comun, asemănătoare cu aceea a lui 
Vladimir Filosofov.

Și similitudinile continuă. Filosofov 
și-a dezmoștenit fiul cel mai mare, Ni
kolai, pe motiv că el și-ar fi primit 
drepturile bănești incă in cursul vieții 
sale, iar Fiodor Karamazov a făcut a- 
celași lucru cu Dimitri, fiul său cel 
mai vîrstnic. Dușmănia dintre Nikolai 
și tatăl lui a mers atit de departe incit 
se părea că el nu pot încăpea, amin- 
doi, pe pămint în scrisorile către Ni
kolai, Filosofov îl suspectează &e in
tenția de a-1 ucide ; în aceeași ordine 
de idei, să ne amintim că Dimitri Fio- 
dorovici exclamă, referitor la tatăl lui: 
.De ce să trăiască nn asemenea om

In legătură cu aceasta, Anna Pav
lovna Filosofova a notat undeva că 
socrul ei și-a provocat fiul la duel. 
Iar Fiodor Karamazov 1 se adresa ast
fel lui Dimitri : „Dacă n-al fi fiul meu, 
te-aș fi provocat pe dată la duel, cu 
pistoalele, la o distanță de trei pași...".

S-ar mai putea cita și alte asemă
nări între cele două personaje, dar 
lista lor ar fi prea lungă, tn același 
timp, s-ar putea ridica întrebarea l 
cum a intrat Dostoevski in posesia a- 
cestor date ? Anumite izvoare arată, 
în mod neîndoielnic, că Anna Pavlov
na a fost bună prietenă cu scriitorul. 
Ea il socotea pe Dostoevski „duhovnicul 
ei moral', „li mărturiseam totul, toate 
tainele sufletului meu și în cele mai gre
le clipe ale vieții mele el m-a liniștit", 
scria ea. Așa încît nu-i de mirare că scri
itorul a putut cunoaște și amănuntele 
privitoare la socrul ei.

O altă întrebare, de astă dată in le
gătură chiar cu ipoteza de mal sus, ar 
putea fi formulată cam așa : avea ne
voie Dostoevski de acest prototip și, 
in generat a folosit el prototipuri pen
tru opera sa ? Dar Ia această întrebare 
nimeni n-ar mai putea răspunde cu 
certitudine.

AFORISME

Despre dragoste

Dragostea înfrumusețează ne
spus viața. Ea silește natura să 
înflorească, culorile să joace, ciu
tă melodii nemuritoare, dansează 
dansuri mărețe.

A. Lunacearski
Pasiunea îl face înțelept pe cel 

mai prost dintre oameni și îl 
prostește pe cel mai deștept.

Seneca

Dragostea este singura pasiune 
care nu recunoaște nici trecui nici viitor.

Balzae



CIBERNETICĂ

De la mașinâ
la sistemul om-anlmal-mașină

După cum se știe, bionica se ocupă 
eu crearea de „modele", adică analoge 
mecanice ale sistemelor biologice vii. 
Nu S-ar putea utiliza insă și mașinile 
existente, legile care le comandă pe gru
pe, familii și asociații în vederea mode
lării de sisteme vii ? Cu aceste proble
me, opuse celor care formează obiectul 
bionicii, se ocupă o foarte tînără ra
mură a științei — antibionica. în cazul 
ei „anti“ nu mai are însă sensul cuvîn- 
tului grecesc contra, ci mai degrabă în
țelesul de continuare a bionicii.

Mașinile care alcătuiesc sisteme de 
«tilaje tehnologice sînt relativ tinere și 
de obicei specializate. Ele au misiunea 
de a prelucra fie fluxuri de materiale, 
tie de energie sau de informații. Este 
adevărat că uneori trec prin mașini cite 
două sau chiar toate trei fluxurile, dar 
•cest lucru se intimplă rar.

,O importantă treaptă spre sistemul om- 
mașinâ

Spre deosebire de mașini, sistemele 
biologice prelucrează de obicei toate 
fluxurile — de materiale, energie și in
formații. Un răpitor, de pildă, trebuie 
Să-și caute hrana, ceea ce înseamnă pre
lucrarea informațiilor, să alerge și să 
se încaiere cu prada, ceea ce semnifică 
prelucrarea energiei și în sfîrșit să mis
tuie hrana, cu alte cuvinte să prelucreze 
materialul.

Metodele bionicii și antibionicii sea
mănă în multe privințe, dar în altele 
Se deosebesc. Pentru rezolvarea proble
melor legate, de pildă, de evoluția se
lecției sau de modificarea eredității ar 
putea fi foarte utile modelele mecanice 
ale speciilor și soiurilor sistemelor vii. 
Firește, cu o condiție, abordarea statis
tică a fenomenelor. In toate încercările 
de pînă acum de a modela sisteme vii 
— de la prima figurină executată din 
argilă sau de la primul chip desenat cu 
cărbunele pe un perete de peșteră pînă 
la cei mai moderni roboți — natura 
statistică a sistemelor a fost involuntar 
nesocotită. Ar fi însă rațional să se con
struiască, să zicem, 100 000 de roboți 
pentru a studia noile proprietăți cali
tative ce ar putea surveni la trecerea 
„cantității în calitate" ? Evident, nu. 
Pentru descoperirea acestor noi calități 
nu e nevoie să se construiască astfel 
de modele mecanice. Orice mașină și 
obiect de uz curent, fabricate de om și 
folosite vreme îndelungată, pot juca 
acest rol de „robot elementar".

Mai mult, toate mașinile, dispozitive
le si obiectele de uz curent fabricate de 
cc sînt produsul unei selecții. Ba, cu 
nn-le rezerve, se poate vorbi chiar des- 
p-' - „selecție artificială" nu numai la 
C-- ~ vi; care îl înconjoară pe om, ci 
fi -i :. ■ 'x. Trebuie insă să tragem de 

--- '—.z că așa și-a condiționat 
•r- u - - a ciupercilor, bacteriilor
B 'cr.uaLi.2or din organismul său ? Din 

- - CX- r prea puțin probabil că în 
■re* - _ *. ' f.s-, serba de o „selecție 
■".-. u—; ‘ .-. :~.ul nu avea de

* A raass ae va adapta micro- 
Bon _ - —u - pildă. Și ace
la - •* * .. * cf . uz :. despre lo-

temelor vii se cer studiate în primul 
rînd legile care comandă mulțimile, 
seriile, familiile, ierarhiile diverselor 
mașini și aparate. Toate acestea sînt 
strîns legate unele de altele și în 
cursul unei lungi perioade au fost su
puse acțiunii mai multor factori de se
lecție. De aceea ele sînt într-un fel so
luții optime materializate ale unor pro
bleme tehnologice legate de prelucra
rea fluxurilor de energie, materiale și 
informații.

Legile care comandă asociațiile de 
mașini s-ar putea dovedi utile însă și 
pentru înțelegerea unor legi mai com
plexe, care guvernează mulțimile și sis
temele biologice. Iar aflarea acestora 
din urmă ar îngădui probabil să se pună 
în lumină și legile fundamentale ca
racteristice pentru ierarhii de sisteme 
ți mai complicate cum ar fi sistemele 
„om-mașină“ sau „om-animal-mașină“.

Studierea problemelor antibionicii 
care, împreună cu bionica, stau la baza 
psihologiei inginerești permit să se cree
ze atit o biologie generală, cit și o teo
rie a mașinilor, o știință despre mași
nile artificiale și naturale. Nu mai e 
departe de aceea timpul cînd omul va 
putea „construi“ mașini biologice cu di
verse grade de complexitate. De altfel 
de pe acum utilizarea metodelor anti
bionicii în teoria mașinilor îngăduie să 
se realizeze o clasificare rațională a 
mașinilor.

în sfîrșit, antibionica permite o sim
plificare- a concepțiilor actuale asupra 
fenomenelor care se petrec în mașinile 
considerate drept transformatoare sinte
tizate ale fluxurilor de materiale, ener
gie și informații și face posibilă desco
perirea unor soluții optime sau aproape 
optime pentru problemele transformării 
acestor fluxuri și argumentarea meto
delor euristice ale ciberneticii modeme.

Ciudatele inriuriri 
ale Cosmosului

Se știe că la începutul fiecărui an 
mai peste tot în occident „astrologii* se 
întrec care mai de care în a abuza de 
credulitatea naivilor, întocmind horos
coape fanteziste. Lăsînd de o parte a- 
ceste previziuni, obiect de amuzament 
pentru orice om cu bun simț, trebuie 
să amintim, totuși, că aștrii ne influ
ențează soarta. în ce fel ?

Din 1898 cînd Arrhenius a încercat 
să stabilească relațiile dintre biologie și 
Lună, a apărut o întreagă literatură 
care deseori prezintă fapte ciudate da
torate influenței unor fenomene exte
rioare Terrei și, îndeosebi, cauzate de 

capricioasa activitate a Soarelui. Ele 
privesc nu numai oamenii, ci întreaga 
viață ce pulsează pe planeta noastră. 
Incit uneori se spune chiar că oame
nii, plantele, animalele, sînt adevărate 
„cadrane solare vii".

Despre misterioasele inele ale arbo
rilor s-a mai scris. Vremea se înscrie 
in natură : un an cald și umed dă naș
tere unui inel lat, iar unul sec și rece 
unui inel strimt. Cercetînd aceste inele, 
specialiștii pot reconstitui cu oarecare 
precizie climatul din vremi de mult apu
se. Iar ciudata asemănare dintre inelele 
din același an ale tuturor arborilor ar 
avea — socotesc dendrocronologii, o 
cauză cosmică. într-adevăr, ei au cons
tatat că clima pe care o indică arborii 
urmează cu cea mai mare fidelitate 
ritmul activității Soarelui, ritmul de 
unsprezece ani al petelor solare. Con
form acestui ritm, creșterea arborilor 
din toate regiunile cercetate s-a inten
sificat o dată cu petele solare. în con
secință, au tras concluzia sovieticul 
Șvedov și americanul Douglas, pluvio- 
zitatea pe glob e mai mare în anii de 
intensă activitate decît în timpul pe
rioadelor de calm ale Soarelui. Alte 
experiențe, făcute de un botanist ger
man, s-au referit la ghiocel și la ac
tivitatea solară. Observațiile culese 
de-a lungul a 80 de ani au arătat că 
această floare devine precoce cînd ac
tivitatea Soarelui este redusă, și tar
divă cînd ea se intensifică (ierni aspre).

Dar activitatea și virulența micro
bilor pare a fi în funcție de condițiile 
atmosferice și solare; trecerea de la 
presiuni înalte la presiuni joase, de la 
un front cald la unul rece le modifi
că comportamentul, făcîndu-i mai ac
tivi, mai prolifici și, deci, mai primej- 
dioși. Pentru a stabili rolul Soarelui 
în virulența microbilor, cercetătorii au 
căutat să elimine razele ultrapenetran- 
te trimise de astrul zilei. Ei au cons
truit un enorm aparat blindat cu 
plumb și fier, în care au depozitat 
eprubete cu microbi. Rezultatul ? în 
interiorul formidabilului tanc microbii 
n-au mai reacționat la schimbările 
vremii, în timp ce aceia din obișnuitele 
termostate continuau să fie viru’cnți, 
deși și ei erau la adăpost de schimbă
rile condițiilor atmosferice. Nu erau 
însă protejați de radiațiile penetrante.

Extrem de interesante sînt și cons
tatările cercetătorului sovietic Cijevski. 
Sistematizînd datele marilor epidemii 
care au bîntuit Pămîntul, el a obținut 
un rezultat impresionant: /narile ciuma 
ale istoriei, holera, difteria și tifosul în 
Europa sau variola la Chicago par să 
fi urmat docil Deriodicitatea de uns
prezece ani a Soarelui. După părerea 
savantului, epidemiile au survenit in 
anii de maximă activitate ți au - fost 
cu totul excepționale în ani: cu Scare 
calm. La aceeași concluzie sn afur.s re
cent și cercetători suedezi care au con
statat că virusul poliomielitei atacă in 
Scandinavia in funcție de ciclul sus- 
amintit.

Rolul factorilor extraterestri a mai 
fost demonstrat și de biologul japo
nez Takata. Pentru Takata, anumite 
elemente ale sîngelui sînt perturbate 
de „fanteziile" marelui orologiu solar. 
Dar iată și experiențele medicului he- 
matolog sovietic Nikolai Șulț. Cercetă
torul a executat, la Soci, peste 120 000 
de măsurători, în urma cărora a cons
tatat că fanteziile Soarelui modifică 
formula leucocitară a sîngelui. De 
exemplu, în timpul marii erupții so
lare din 1956 un mare număr de su
biecți au prezentat o diminuare anor
mală a numărului de globule albe, iar 
din ianuarie și până în august 1957 nu
mărul leucocitelor a crescut o dată cu 
activitatea Soarelui, în funcție de nu
mărul petelor. Dacă asemenea modifi
cări intervin la subiecți sănătoși, e 
lesne de închipuit ce se petrece cu cei 

bolnavi. Numeroși practicieni au sem
nalat și rolul nefast al flamelor solare 
asupra maladiilor vasculare.

Dar aceste exemple disparate, care 
atestă influența factorilor extraterești, 
nu permit totuși încă înțelegerea feno-
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de s'ruerjrâ, proprietățile apei se mo
difică. Or, apa nu este numai lichidul 
Terrei, ci’șî al vieții. Cercetătorii cred 
că forțele exterioare acționează asupra 
ființelor vii, probabil prin intermediul 
apei și al sistemelor aooase. De aceea 
și pot fi atit de sensibile la forțele ex
terioare și, în primul rînd, la capri
cioasa activitate a Soarelui. *

FIZIOLOGIE

Omul j

in hidrocosmos
Acum, cînd scufundătorii au la dis

poziție aparate de înot subacvatic, sca- 
fandre și batiscafe, interesul pe care îl 
arată cercurile științifice față de com
portarea organismului uman, neprote
jat de aparate, în adîncul mărilor, pare 
paradoxal. Dar paradoxul e numai apa
rent. Aparatele îl ajută pe om să co
boare la adîncimi din ce în ce mai 
mari. Cum s-ar comporta, însă, el in 
caz de avariere a aparaturii protectoa
re ? Cît și cum suportă omul adîncimile 
„hidrocosmosului" ?

La fiecare 10 metri măsurați pe ver
ticală, presiunea apei crește cu o at
mosferă. Țesuturile corpului omenesc 
sînt alcătuite în proporție de 70 la sută 
din apă incompresibilă și de aceea 
scufundătorii suportă bine presiunea 
repartizată uniform pe suprafața corpu
lui. Există însă o așa-numită barieră 
fiziologică a scufundării, determinată 
de compresia cutiei toracice pînă la 
o limită dincolo de care supraviețuirea 
nu mai e cu putință. Această barieră 
critică survine la o adîncime de 40 de 
metri. Se cunosc totuși și cazuri de scu
fundare, fără urmări neplăcute, la adîn
cimi mai mari. Astfel, R. Croft (S.U.A.) 
a atins 73 m., E. Majorca (Italia) și G. 
Mayol (Franța) au rezistat perfect la o 
adîncime de 70 m. Explicația fenome
nului a fost abia recent găsită : cind 
scufundătorii coboară mai jos de barie
ra fiziologică, diminuarea volumului de 
aer din plămîni e compensată de un 
aflux suplimentar de sînge în vasele
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plămînilor, deci în interiorul cutiei to
racice se creează un echilibru aproape 
constant.

Scufundarea lui Croft la 73 m a du
rat 2 minute. S-a demonstrat, însă, că 
un înotător antrenat poate să-și rețină

Tot moi aproape de „palatul" lui Neptun

respirația pînă la 5 minute. în con
diții experimentale, de pildă scufundă
torii care au inspirat oxigen pur au 
putut să reziste 13 minute pe fundul 
unui bazin cu apă (e vorba, evident, 

v de scufundări fără aparate).
Aparatul de înot subacvatic sau cos

tumul de scafandru permit scufundări 
t mai adinei și de durată mai lungă, dar 

nu-1 feresc pe scufundător de așa-zisa 
boală de cheson, provocată de adînci- 
mc. Boala se instalează, de obicei, din
colo de 12,5 metri și e direct proporțio
nală cu adîncimea și durata șederii în 
apă. Conform tabelelor existente despre 
decompresie (readucerea treptată la 
condițiile de la suprafață), după o șe
dere de 24 de ore la o aîncime de 180 
m, readucerea la suprafață trebuie să 
dureze 6 zile, iar o rămînere îndelun
gată la peste 200 m impune o decom
presie de cîteva săptămîni. Evident a- 
cesta e un mare neajuns, care face să 
scadă mult eficacitatea activității scu
fundătorilor. Și totuși, scafandrii japo
nezi pot reveni la suprafață în numai 
2—3 minute după o rămînere de 30 
de minute la o adincime de 50—70 m. 
Ei realizează această performanță res- 
pirînd într-un anumit fel: 5—6 inspi
rații pe minut. Acest ritm reduce can
titatea de azot care trece prin plămîni, 
deci și acumularea acestui gaz în sin
ge și țesuturi. Atunci cînd azotul nu 
poate fi evacuat în cursul unei ridicări 
rapide, el obturează vasele sanguine și 
produce rupturi de țesuturi, ceea ce și 
determină boala de cheson.

Ființele care, ca omul, respiră aer at
mosferic, dar trăiesc în apă, nu sufe
ră de aceste neajunsuri. Cașaloții, de 
pildă, plonjează la 2 000 de metri a- 
dîncime la care volumul inițial de aer 
din plămîni scade de 200 de ori! Natu
ra i-a înzestrat deci pe cașaloți cu o 
cutie toracică rezistentă ia o compre
sie fantastică. Balena poate rămâne 
timp de 1,5 ore la adîncimi de zeci de 
metri, fără să aibă nevoie de un regim

de decompresie. Omul ar avea decî ce 
să învețe de la animalele marine. De 
altfel, cercetări în această direcție au 
și fost întreprinse la Institutul de mor
fologie animală din U.R.S.S., unde se 
studiază posibilitatea măririi rezerve
lor de oxigen din corpul omenesc. Un 
alt colectiv științific, de la Universita
tea din Leiden, a obținut rezultate in
teresante în deprinderea unor ființe te
restre de a respira în apa îmbogățită 
cu oxigen la o presiune de 8 atmosfere.

FIZICĂ

Parada 
elementelor 
sintetice

Se numesc așa pentru că, pînă acum 
cel puțin, n-au fost găsite in natură, ci 
sînt „fabricate' în laborator, în reac
toare sau în explozii atomice. Din cele 
16 cunoscute, 12 sînt elemente transu- 
raniene, adică mai grele decît uraniul, 
care, după cum se știe, este la rîndul lui 
cel mai greu element natural. In ta
bloul periodic al elementelor ele merg 
pînă la numărul de ordine 104 (kurcea- 
toviul); dar se pare că a fost detectat 
și elementul 105. Oricum, insă, de la 
nr. 99 în sus, cantitățile obținute se cal
culează numai in atomi.

Pentru înțelegerea noțiunilor, să a- 
mintim că proprietățile chimice ale 
unui element sînt determinate de nu
mărul electronilor aflați în norul care 
înconjoară nucleul fiecărui atom; la 
rîndul lui, acest număr este determinat 
de numărul sarcinilor pozitive (proto
nilor) din nucleu, care este unul și a- 
celași lucru cu numărul atomic din 
tabelul periodic al elementelor. Așa
dar, hidrogenul are un proton, heliul 
— doi. iar uraniul — 92 de protoni. 
Dar, pe lingă particulele pozitive, nu
cleele elementelor mai conțin și un 
număr variabil de particule neutre 
(neutroni). Datorită acestui fapt un 
element se poate prezenta sub mai 
multe forme (izotopi) deosebite ca greu
tate și stabilitate, dar aproape identice 
ca proprietăți chimice. Suma protoni
lor și neutronilor unui soi de atomi dă 
așa-zisul număr de masă (care este 
menționat lingă simbolul elementului 
tocmai pentru că el caracterizează un 
izotop). Astfel, dacă vedem undeva 
scris U“ sau mai corect, U””*, însem
nează că avem de-a face cu un izotop 
al uraniului avînd 146 de neutroni 
(238 — 92 — 146). Majoritatea izotopi
lor nu sînt stabili, ci tind să se dezagre
ge în alți izotopi sau elemente prin ra
diație beta (emisiune de electroni sau 
pozitroni plecați din nucleu), radiații 
alfa (2 protoni + 2 neutroni) sau prin fi
siune spontană.

Crearea unui element nou este in
versul dezagregării: astfel nucleul 
unui element poate fi „obligat" să mai 
primească protoni, operație realizată 
cu ajutorul unui accelerator de parti
cule. O altă metodă constă în adăuga
rea unuia sau mai multor neutroni la 
nucleu ; după care un neutron poate fi

Pentru a fi transportate fără riscuri, cîte
va grame de curiu sau de californiu recla

mă un container de 50 t oțel și beton

incitat să-și elibereze electronul, în care 
caz devine proton dînd naștere unui 
element cu numărul atomic sporit cu 1. 
Neutronii pot fi obținuți într-un acce
lerator de particule, într-un reactor nu
clear sau prin explozie atomică.

La început, elementele transuraniene 
au fost descoperite într-un ritm rapid ! 
în medie un element la doi ani. Nu este,
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însă, de mirare că acest ritm n-a putut 
fi menținut, întrucît fiecare pas înainte 
reclamă instalații și metode din ce in 
ce mai complexe pentru a înmulți pro
tonii din nucleu ; în același timp, sta
bilitatea nucleelor produse descrește, 
ceea ce îngreunează detectarea și iden
tificarea lor. Cu toate acestea, intere
sul pentru elementele sintetice grele 
a continuat să crească, datorită 
progreselor făcute în teoria stabilității 
nucleare, în fabricarea unor cantități 
mai importante din elementele 93—98, 
în aflarea proprietăților lor și în găsirea 
unor aplicații interesante.

Teoria amintită a dus la pronosticuri 
foarte interesante. Se pare că nu toate 
elementele sintetice vor fi atît de in
stabile cum sînt cele descoperite pînă 
acum. Un maximum de stabilitate este 
prevăzut pentru elementul fără nume 
110”* (avînd 110 protoni și 184 neu
troni), a cărui perioadă de înjumătățire 
ar putea fi de 100 milioane de ani. O 
perioadă de cîteva ori mai mare ar 
permite unui izotop al acestui element 
să supraviețuiască și să se mai întâl
nească pe Pămînt (asemenea uraniului 
235 cu o perioadă de 700 milioane de 
ani) chiar dacă s-a format în reacțiile 
nucleare cosmice care au dat naștere 
sistemului solar. Dat fiind că elemen
tul 110 ar face parte din familia pla
tinei mai multe laboratoare ii caută în 
diverse minereuri și metale.

Deși la origine cercetarea elemente
lor noi s-a făcut mai mult pentru a 
afla unele legi naturale, pe parcurs s-a 
constatat că aceste elemente pot avea 
neașteptat de multe utilizări. în afară 
de cunoscuta funcție a plutoniului (ele
mentul 94) ca sursă de energie în reac
toarele nucleare, izotopul său Pu®8 ser
vește drept izvor de căldură în siste
me producătoare de energie electrică, 
îndeosebi pentru sateliți și sonde spa
țiale ; pe viitor el va alimenta proba
bil micile aparate (numite pacemaker) 
care reglează bătăile cardiace și poate 
chiar inimi artificiale. Izotopii curiului 
(elementul 96) servesc la efectuarea de 
analize chimice printr-o tehnică spe
cială bazată pe particule alfa. Ameri
că ul 241 (elementul 95) este fabricat 
încă de pe acum cu kilogramele și are 
numeroase aplicații practice' îndeosebi 
în aparate de măsură (a densității, a 
grosimii) și indicatoare (de benzină și 
ulei la avioane) prin intermediul ra
zelor gamma emise de izotop. în fine, 
californiul 252 (elementul 98), cea mai 
puternică sursă de neutroni cunoscută, 
va fi produs în curînd in cantități de 
grame și va fi utilizat în radioterapia 
cancerului, radiografia cu neutroni și 
analize chimice.

AVIAȚIE

Piste in miniatura 
pentru D.A.S.

Gigantismul nu este singura tendință 
care se manifestă în domeniul construc
ției de avioane din zilele noastre. 
Transportînd simultan 400—700 de pa
sageri la mari distanțe, cargoboturi 
aeriene ca TU-V4, Boeing 707 sau Con- 
eorde dețin o apreciabilă superioritate 
față de aparatele de capacitate mai 
redusă. înseamnă însă oare că acestea 

sînt condamnate la o pieire mai mult 
sau mai puțin lentă, dar inevitabilă în 
Ultimă instanță ?

Nu, avioanele de dimensiuni medii — 
în interiorul cărora încap 100—200 de 
pasageri și care zboară pînă la dis
tanțe de 700—800 km — nu vor deloo 
să părăsească arena. în sprijinul lor se 
dezvoltă tot mai mult o aparatură spe
cială, care le permite să decoleze și să 
aterizeze pe piste mici, de 100—250 m. 
Denumit de tehnicieni D.A.S. (decolare 
și aterizare scurtă), mecanismul respec
tiv conferă avioanelor două avantaje 
evidente: un colț reprezentînd abia
1/8 sau chiar 1/10 din suprafața unui 
aeroport ar putea fi folosit pentru ple
carea și sosirea unui număr la fel de 
mare de călători ca întreg aeroportul 
în clipa de față ; construirea unor piste 
în miniatură ar deveni posibilă și pe 
terenuri situate în plin centrul orașelor, 
scutind astfel pe pasageri de depla
sările pînă la aeroport, care durează 
adesea la fel de mult ca și zborul pro- 
priu-zis.

Dar mai există și avantaje pe care nu 
le-au cunoscut pînă acum decît specia
liștii. Astfel, avioanele prevăzute cu 
D.A.S. vor produce un zgomot de 90 
decibeli, care se va extinde pe o rază 
de aproximativ 6,5 km în jurul punctu
lui de contact cu solul ; aparatele cu 
elice sau reacție care funcționează as
tăzi produc un zgomot nu numai ceva 
mai puternic (95 decibeli), ci și cu o arie

Elicopter compus

de răspîndire de cel puțin 5 ori mai 
mare. Din această cauză, decolarea și 
aterizarea avioanelor conven ionale nu 
este permisă de obicei în timpul nop
ții, pentru a nu tulbura somnul locui
torilor din vecinătatea aeroportului. 
Grație D.A.S.-ului, însă, plecările și 
sosirile vor putea avea loc 24 de ore 
pe zi.

Noua aparatură mai aduce cu sine 
și un alt beneficiu — acela de a îngădui 
aterizări din orice direcție și de a des
ființa astfel „coada** pe care trebuie s-o 
facă avioanele în orele de vîrf ale aero
porturilor aglomerate, așteptînd să s® 
elibereze pistele de 3 000—4 000 m.

Dar în ce constă D.A.S.-ul ? La un 
examen mai atent se constată că nu 
avem de-a face cu un singur procedeu 
tehnic, ci cu mai multe. Unul constă în 
simpla adăugare a unui rotor de eli
copter la un avion obișnuit, care devine 
astfel un așa-numit elicopter compus. 
Un altul atașează avionului două ro
toare cu circulație contro’ată, care pot 
fi „împăturite** atunci cînd se atinge 
înălțimea dorită. Aparatele cu aripă 
basculantă permit transformarea a- 
proape instantanee a elicelor în ro
toare prin trecerea aripii în poziție ver
ticală. O variantă a acestui mecanism 
este rotorul convertibil care, prin ori- 
zontalizare, se transformă în elice. Avi
oanele cu ventilator folosesc un jet pu
ternic de aer, avînd direcția spre sol, 
pe care se sprijină pentru a decola sau 
ateriza după o cursă scurtă pe pistă..

Mal există însă și alte sisteme în curs 
de experimentare. In U.R.S.S., Anglia, 
Franța, S.U.A. și Japonia, inginerii și 
tehnicienii lucrează de zor pentru a le 
pune cît mai repede la punct.
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Virtuțile enzimelor
Descoperirea enzimelor, la începutul 

secolului al XIX-lea, de către fizicia
nul german Robert Gustav Kirchhoff a 
însemnat un moment important în is
toria biomedicinii. Au urmat apoi stu
diile chimistului și mineralogului sue
dez Jacob Jons Berzelius care remarca, 
printre altele, marea lor putere de ac
țiune. Un exemplu: energia de acti
vare a apei oxigenate (în apă și oxigen) 
este de 18 000 de calorii atunci cînd ea 
se efectuează în absența fermentului 
respectiv ; în prezența fermentului este 
necesară însă numai o energie de 5 500 
de calorii.

Intrarea enzimelor în circuitul tera
peutic este de dată mai recentă. Dat 
fiind marele lor rol în procesele bio
chimice au fost izolate și studiate a- 
proape 700 de enzime, dintre care s-au 
obținut în stare cristalină aproape 130. 
Dintre fermenții studiați, unii au fost 
fabricați pe scară industrială fiind uti
lizați de mult în scopuri terapeutice. 
Sînt cunoscuți astfel o serie de fer
menți pancreatici (Trizim, Alphachymo- 
tripsine, Festal — N.R.) cu acțiuni bune 
în tratamentul unor boli digestive, in
flamatorii etc.

Dar în „arena" terapeutică intră me
reu noi enzime prețioase cu proprietăți 
neașteptate. Astfel a fost descoperită 
dextranaza, o enzimă capabilă să com
bată factorii care favorizează caria 
dentară. Ea împiedică formarea dextra- 
nului, produs al degradării zaharurilor 
și unul din principalii agenți ai cariei 
dentare. Experimente în curs compară 
integritatea dentară a unul grup de 
oameni protejați prin dextranază față 
de cea a unui alt grup neprotejat. Dacă 
ele se vor dovedi concludente, dextra
naza va fi încorporată în toate produ
sele dulci.

O altă enzimă, streptochinaza. a vă
dit „talente" extraordinare în dizolva
rea cheagurilor (trombusuri) care se de
pun în vasele sanguine. Se știe că a- 
ceste cheaguri pot produce boli grave 
ca : tromboarterita obliterantă, infarctul 
miocardic, embolia etc.

Experimental, administrarea strepto- 
chinazei a dat rezultate încurajatoare 
în ocluziile arteriale acute sau cronice, 
în laborator, „in vitro", dizolvarea 
trombusulul prelevat de la bolnav se 
face prompt, tn clinică, la pacienții tra
tați cu streptochinază s-a obținut o re- 
permeabilizare a arterelor. Mai mult 
chiar, explorările privind coagulabilita- 
tea sanguină în cursul tratamentului 
au dus la prelungirea timpului de 
trombină (triplare).

O altă enzimă cu proprietăți curative 
în cancerul sîngelui (leucemie) s-a do
vedit a fi asparginaza. Ea a fost depis
tată în serul de cobai încă din 1953 
dar n-a putut fl utilizată din cauza 
cantității prea mici existente în sîngele 
acestor animale. în 1966. Luiza Mash
burn de la Universitatea din.Delaware 
(S.U.A.) a descoperit în colibacili o 
nouă sursă de asparginază, dar șt pe 
această cale medicamentul era greu de 
obținut. în prezent, procedee noi de 
producție a asparginaze! au redus cos
tul tratamentului. La centrul de expe
rimentare din Dallas se realizează lunar 
o cantitate suficientă pentru tratamen
tul a 15 leucemii.

Terapeutica enzimologică se află încă 
la primii săi pași. Dar rezultatele do- 
bîndite pînă acum cu diferite enzime 
în patologia umană par să deschidă o 
epocă plină de optimism pentru medi
cină, cum a fost la vremea ei aceea a 
antibioticelor.

Dr. Lev Ananiev

ÎN ERA DE PIATRA

— Dă-i drumul calmantului l

Aparatură modernă pentru terapia bolilor neuromuscutare. (Sanatoriul „Nesvij*, 
R.SS. Bielorusă}

FIZIOPATOLOGIE

Ritmul durerilor
Ritmul și periodicitate* observate în 

anumite boli sînt • veche preocupare 
a medicinei. Afecțiunile în care se pot 
întîlni ritmuri și periodicități sînt ex
trem de numeroase. Mai cunoscute sînt 
durerile ritmice, sezoniere din bolile 
reumatismale, digestive (maladia ulce
roasă). cardiovasculare și chiar nenro- 
psihice.

în cele ee urmează vom stărui însă 
asupra așa-numitul ni „abdomen cro
nic dureros" al copiilor. Este vorba de 
dureri abdominale mai mult sau mai 
puțin localizate care aoar la copii, in 
special la cei intre 7 și 15 ani si la care 
orice investigații clinice sau de labora
tor rămîn negative.

S-a constatat ri există o strinsă le
gătură între aceste „dureri fantomă" 
și curbele descrise de variațiile temne- 
raturil umidității și presiunii atmosfe
rice. Analize biometeorolocice minu
țioase au arătat că durerile apar eînd 
există variații bruște ale factorilor at
mosferici. Legătura eea mai constantă 
s-a putut stabili eu variațiile bruște 
ale presiunii atmosferice. Explicația a- 
eestei relații ar fi următoarea : abdome
nul. stomacul, intestinele fiind orcane 
cavitate, modificarea presiunii atmo
sferice se reflectă mai ușor la acest 
nivel, eu atit mai mult eu cit sensibili
tatea algoreeeptorilor („receptorii du
rerii") este mai crescută prin mo
dificări inflamatorii chiar minime. 
De multe ori. abdomenul consti
tuind un Jocus minoris resisten- 
tiae". fenomenele meteorologice au e- 
eou tocmai aici. Să nu uităm apoi că 
regiunea abdominală este inervată de 
o rețea nervoasă foarte densă, ceea ce 
face ca sensibilitatea ei să fie crescută.

Din punct de vedere patogenie. s-a 
incriminat o tulburare a adaptării ra
pide și fine la mediul în continuă 
schimbare, care survine mai frecvent 
la copii. Există pe de altă parte persoa
ne care, așa cum au e-’Ht multi cerce
tători. presimt schimbările vremii sau 
care reacționează numai după apariția 
acestor modificări. Este vorba, eu alte 

cuvinte, de un ,jtf șaselea simț" foarte 
frecvent la oamenii primitivi și la co
pii.

Durerile abdominale cronice periodi
ce ale eopiilor nu trebuie să-i alarmeze 
pe părinți atunci eînd a fost exclnsă 
posibilitatea unei leziuni organice. 
Tratamentul constă în doze mici de se
dative sau tranchilizante, mai ales în 
perioadele dureroase.

Dr. Igor Volgov

BOLI TRANSMISIBILE

De la animale,
la om

O sumă de boli transmisibile de la 
animale ia om erau cunoscute din anti
chitate. dar abia în 1954 Organizația 
Mondială a Sănătății (O.M.S.) le-a ca
talogat sub denumirea de antropozoo- 
noze (zoonozele omului).

Numai cîinele și pisica transmit o- 
mului peste 20 de specii de microbi și 
paraziți. Cea mai primejdioasă este 
des'gur turbarea. Ea poate fi contrac
tată nu numai de la animalul cu semne 
de turbare, ci și de la cel la care încă 
nu s-a declanșat boala. Persoanele muș
cate sau zgîriate de un cîine sau de o 
pisică trebuie să se prezinte, de aceea, 
imediat la o unitate medicală pentru 
a fi suDuse tratamentului preventiv 
antirabic. Tot de la cîine omul poate 
lua hidatidoza. boală parazitară carac
terizată prin apariția unor chisturi 
(..chistul hldatic") în diverse organe 
(ficat, plămîni, creier). Cîinele poartă 
pe părul lui agenții infectiosi. Alte a- 
nimale (ovinele) pot transmite boala 
prin carnea sau produsele lor (lante).

Carnea porcilor bolnavi de trîchî- 
nelia. consumată sub formă de frinturi 
în sînge sau preparate nefierte, produ
ce o onrazitoză foarte gravă.

Păsările pot transmite numeroase 
boli. Boala lui Newcastle sau pseudo- 
pesta aviarâ este o afecțiune extrem 
de contagioasă a păsărilor. Se transmite 
pe cale adriană (prin inhalatie) și prin 
contact direct cu păsările bolnave (găi
nile. mai rar curcanii, porumbeii și u- 
ne«ri si păsările sălbatice).

Ornitoza și psitacoza sînt viroze 
transmisibile omului în urma îmbolnă
virilor masive la păsări. Ornitoza afec
tează curcile, rațele și porumbeii. Psi- 
cacoza sau „boala papagalilor" este 
transmisă omului pe cale respiratorie, 
In special persoanelor care se ocupă 
cu creșterea papagalilor.

îmbolnăviri grave pot fi cauzate și 
de ingerarea icrelor sau a cărnii unor 
pești infectați cu larve de paraziți și 
care produc parazitoze cu localizări in
testinale, hepatice etc. S-a stabilit că 
omul poate contracta de la pești cel 
puțin 6 parazitoze.

Măsurile profilactice împotriva an- 
tropozoonozelor reies chiar din cele 
cîteva date expuse. Pasiunea exagerată 
pentru animale de casă, consumarea 
unor produse animale necontrolate, 
sustragerea de la vaccinări a animale
lor sînt cîțiva factori care contribuie 
la răspîndirea bolilor.

Dr. Viktor Gauk
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Poșta medicului
SIPOȘ ROMAN — Iași : Balsamul Șos- 

takovski, produs farmaceutic sovietic, în 
caz că nu poate fi găsit în farmacii, poa- , 
te fi procurat prin intermediul organizației 
de Cruce și Semilună Roșie sovietică, că- 
reia vă sugerăm să adresați cererea dv.

ION MANAILA — București : Da, este 
Intr-adevăr vorba de o deviație de sept 
nazal, a cărui repoziție corectă se poate 
obține numai pe cale chirurgicală. Sinuzita 
cronică este o complicație a neeliminării 
la timp a acestui obstacol care împiedică 
o respirație nazală normală și un bun dre
naj al secrețiilor. Pentru restabilirea dre
najului sînt necesare mai multe puncții 
urmate de spălaturi sinuzale cu ser fizio
logic, după care se va introduce prin 
trocarul siringii un „cocteil" de antibioti
ce, pe bază de antibiogramă. Totuși, repe
tăm, soluția optimă și cea mai rapidă ni 
se pare a fi operația, lipsită de orice 
risc.

C. M. Cărei, Jud. Satu Mare : în cazul 
dv. ședințele de rontgenterapie trebuie a- 
sociate cu un tratament de mai lungă du
rată cu produsul Otoneurine care vi se va 
administra intramuscular zilnic cite o fio
lă timp de 12 zile ; apoi o pauză de 15 zi
le, după care se repetă la fel 3—4 serii.

D.R.T.D. — București : La întrebările ri
dicate în scrisoare dv. cîteva lucrări re
cent apărute, cum sînt „Viața sexuală 
și căsătoria" de Maria Alecu-Ungureanu, 
dar mai ales remarcabila „Introducere în 
sexologia masculină" de V. Săhleanu și M. 
Măicănescu, vă vor da răspunsuri știin
țifice.

CASIAN VACNIUC — Reșița : în sta
diul actual al sindromului dv. basedowian, 
baza medicației o constituie reserpina 
(produsul Raunervil), o fiolă pe zi admi
nistrată timp de 1—2 luni, asociată even
tual cu un antitiroidian de sinteză, ca me- 
tiltiouracil (1—2 cpr./zi). Regimul alimen
tar va fi echilibrat caloric, eliminînd ca
feaua, ciocolata, alcoolul și excesul de 
proteine. Veți evita băile reci sau fier
binți. Cultura fizică medicală moderată și 
curele climatice într-o stațiune de altitu
dine între 500—800 m (de ex. Cîmpulung 
Muscel, Borsec. Piatra Neamț) dau da 
asemenea rezultate favorabile.

DORINA — București : Vă mulțumim 
pentru măgulitoarele aprecieri. Se impune 
totuși o precizare. In cadrul acestei ru
brici, condițiile specifice consultațiilor „la 
distanță" nu ne permit decît să formulăm 
diagnostice prezumtive și să opinăm asu
pra unor tratamente care rămîn a fi con
firmate de către medicul curant. 1) Aproa
pe orice serviciu de agenți fizici din ca
drul policlinicilor este dotat cu instalații 
de ultrasunete. 2) După părerea noastră, 
tulburările se datoresc hipotensiunii care 
poate ti înlăturată mai simplu prin 1—2 
cești de cafea neagră sau un pahar de vin 
negru decît prin injecții ori consum de 
cofeină. 3) Nu în orice stadiu varicele 
membrelor inferioare trebuie operate. în
cercați la început cu : hidroterapie (băl 
simple răcoroase, urmate de masaj de jos 
tn sus), medicație venotropă (t-ra de ham- 
mamelis 8—10 g/24 ore sau. produsele Vei- 
notrope ori Proveinase) și, în fine, cu in
jecții sclerozante cu montat de sodiu. 
Dacă toate aceste mijloace de tratament 
nu dau rezultate, soluția ultimă este exci- 
zia chirurgicală. 4) Aceste dureri se dato
resc de obicei unei tulburări pelviene pro
duse în timpul gestație! copilului. Odih
na în pat pe o saltea foarte tare, căldură 
locală, la nevoie băi calde de 2 ori pe zi, 
antinevralgice ( cu moderație 1), eventual 
1—2 drajeuri de Napoton pentru a redu
ce tensiunea emoțională reprezintă mij
loacele de tratament. 5) Este probabil vor
ba de o ușoară hipovitaminoză. Vitamina 
A (3—4 cpr./zi, în special primăvara) și a- 
plicațiile locale cu ETO (extract total de 
ochi) vor înlătura tulburările. 6) Numai 
un specialist O.R.L. poate preciza diagnos
ticul de sinuzită cronică și tratamentul 
corespunzător.

(Continuare in pag. ll-a)
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BRAZILIA

Destinul „echipei de aur"
Prima demonstrație a brazilienilor 

ca favoriți ai fotbalului mondial a fost 
consemnată cu prilejul campionatului 
din 1950 de la Rio de Janeiro. Avînd 
tn componența ei jucători celebri ca 
Nilton Santos, Ademir, Jair, Orlando, 
echipa Braziliei era marea favorită a 
competiției. In finală, ea urma să se 
întâlnească cu echipa Uruguayului, în
vinsă de multe ori de brazilieni, ca și 
de mulți alți pretendenți la titlul de 
campioni mondiali. In ziua meciului — 
16 iulie 1950 — ziarul „Jomal do Bra
sil* a publicat un comentariu care 
spunea, între altele: „Obtinînd vic
torii senzaționale, selecționata Brazi
liei va păși azi pe teren cu gloria deja 
dobîndită de cea mai puternică echipă 
din lume. Și nădăjduim că nu după 
mult timp, adică la capătul celor două 
mari dueluri de cite 45 de minute fieca
re, strălucitu-i prestigiu îi va fi defini
tiv confirmat-.**

N-am vrea să reproșăm ziarului că 
, s-a pripit Toată țara trăia în ziua 

aceea beția „Marii victorii*: se pre- 
gătiseră daruri pentru învingători, se 
pusese la punct în amănunt defilarea 
triumfală a campionilor prin oraș și 
primirea lor la palatul prezidențial. 
Pentru antrenorul viitorilor campioni, 
Flavio Costa, se și pregătise un loc de 
deputat în Adunarea legislativă din 
Rio de Janeiro. Se spune că 16 iulie 
1950 a fost prima și ultima zi din is
toria „Marocanei* cînd acest cel mai 
mare stadion din lume, construit spe
cial pentru campionatul mondial, a fost 
plin pînă la refuz. După două ore însă 
spectatorii părăseau stadionul plîngînd 
în hohote. Uruguayenii cîștigaseră 
cu 2 :1...

Am amintit de „marea tragedie* din 
1950 pentru că, după chiar părerea 
brazilienilor, ea a fost punctul de por
nire în formarea actualei „psihologii 
fotbalistice* a acestei națiuni.

La următoarea ediție a campionatu
lui mondial din 1954, brazilienii au 
pierdut în fața selecționatei Ungariei, 
cea mai bună echipă din lume la ora 
aceea, încît la ediția următoare din 
Suedia ei nu se mai numărau printre 
favoriți. Dar în cele trei săptămîni ale 
campionatului din 1958, echipa Bra
ziliei a devenit cea mai populară, cea 
mai adulată și mai celebră din istoria 
fotbalului. Iar victoria următoare, din 
1962 din Chile, i-a amețit pe supor
terii și pe bossii fotbalului brazilian 
care au început să socotească victoria 
în următoarea ediție de la Londra a 
campionatului ca pe un lucru de la 
sine înțeles. Lecția din 1950 fusese ui
tată. Selecționarea candidaților pentru 
turneul din Anglia s-a transformat 
astfel într-o luptă acerbă între clu
buri, fiecare din ele dorind să trimită 
în națională cit mai mulți jucători. 
Și cum regulile jocului nu permit să 
iasă pe teren decît unsprezece fotba
liști, selecționerii nu mai știau cum s-o 
scoată la capăt cu cele 45 de „vedete* 
ce le fuseseră impuse. în toată perioa
da de pregătire și la cele trei meciuri 
din campionat la care au participat 
brazilienii, echipa lor n-a jucat nicio
dată în aceeași formație.

Și totuși doreau din tot sufletul să 
cîștige. Dar iată ce s-a întâmplat în 
Brazilia în ziua primului meci cu bul
garii, pe care ei l-au cîștigat, cum se 
știe, cu 2:0. Mă rezum la cîteva ci
tate din ziare : „Ședința de ieri a Ca
merei deputaților a fost întreruptă eu 
15 minute înainte de începerea meciu-
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Iui de Ia Londra. Deputății au plecat 
să asculte transmisiunea". „Cînd Pele 
a marcat primul gol, entuziasmul și 
aclamațiile funcționarilor din Palatul 
prezidențial au fost atât de zgomotoa
se. incit in biroul președintelui s-a 
răsturnat o statuie™" „Nici un enoriaș 
al bisericii din Pampolle n-a fost sur
prins cînd preotul Felisberto de Alme
ida a anunțat: „Prima repriză s-a în
cheiat cu 1:0 in favoarea noastră. Să 
ne rugăm lui Dumnezeu pentru rezul
tatul celei de a doua reprize™". „Doi 
traficanți de narcotice erau atât de ab
sorbiți de transmisia meciului, incit 
detectivul Lincoln Monteiro i-a ares
tat foarte ușor și i-a dus ta poliție, 
unde au ascultat cu toții reportajul 
Înainte de a trece la interogatoriu™"

Dar triumful brazilienilor a fost de 
scurtă durată. Pierderea meciului cu 
Ungaria i-a zvîrlit pe marginea pră- 
pastiei. In ultimul meci, cel cu portu

Dialma Santos, unul din cei 11 ași ai „echipei de aur*

ghezii, brazilienii trebuiau să cîștige 
cu orice preț și neapărat cu un avans 
de trei puncte. Dar ei au pierdut 
cu 1 :3...

In clipele de neuitat cînd se juca 
acest meci eram pe stradă la Rio, în
cît tragedia s-a desfășurat sub ochii 
mei. Am văzut cum, în semn de doliu, 
de pe ferestrele caselor ploua cu fîșii 
de hîrtie neagră, cum femeile țipau cu
prinse de isterie, iar bărbații plîngeau 
înăbușit ținînd lipite de urechi tran- 
zistoare minuscule.

După alți doi ani, în seara zilei de 
6 noiembrie 1968, viața Braziliei s-a 
oprit iar în loc. Pe străzile din Rio 
de Janeiro și Sao Paulo circulația s-a 
întrerupt Magazinele erau pustii. Cu 
excepția celor 150 000 de norocoși care 
izbutiseră să-și procure cu bani grei 
un bilet pe stadionul „Marocana*, 
unde naționala Braziliei a învins cu 
2 :1 selecționata lumii în meciul con
sacrat aniversării a 50 de ani de fot
bal național șj a 10 ani de la victoria 
celebrei „echipe de aur' a Braziliei 
în campionatul mondial din 1958, toți 
cei 90 de milioane de locuitor} ai Bra
ziliei se adunaseră în fața televizoare
lor și a aparatelor de radio ca să ur
mărească palpitantul eveniment

Așadar, din clipa cînd echipa Sue
diei învinsă în finală și-a felicitat pri
ma rivalii înnebuniți de fericire, au 
trecut aproape 12 ani. Unde se 
află acum cei unsprezece cavaleri le
gendari ; portarul Gilmar, fundașii 
Djalma Santos, Bellini, Orlando și Nil
ton Santos, mijlocașii Zito și Didi și 
atacanții Zagallo, Vava, Pele și Gar- 
rincha ?

Precizez de la început că numai u- 
nul dintre ei, cel mai vîrstnic (45 de 
ani), apărătorul Nilton Santos („en
ciclopedia fotbalului*, cum îi spun su
porterii și ziarele) a renunțat definitiv 
la fotbal. Și-a cumpărat o mică far
macie și un magazin cu articole de 
sport în zgomotosul cartier Botafogo din 
Rio de Janeiro.

Destinul -celorlalți zece veterani mai 

e legat într-un fel sau altul de fotbal. 
Portarul Gilmar dos Santos Neves, de 
pildă, mai face încă parte din echipa 
„Santos*. Dar vîrsta își spune cu- 
VÎntul, încît el se ridică tot mai rar de 
pe banca rezervelor. La începutul a- 
nului 1969, de altfel, s-a petrecut un 
episod ieșit din comun, cum se poate 
întâmpla cred numai în fotbalul bra
zilian. In goană după bani, conduce
rea clubului a făcut tot soiul de com
binații, încît pînă la urmă s-a ajuns 
ca „Santos* să aibă două meciuri în 
aceeași zi. Unul în Argentina și celă
lalt în orășelul Maringa din statul Sao 
Paulo. In Argentina a plecat, evident, 
echipa primă, iar la Maringa rezervele 
în frunte cu Gilmar. Și veteranul a 
jucat cu atâta foc, încît In ziare au 
apărut nenumărate articole care ce
reau revenirea lui în poarta naționa
lei. Dar Gilmar a refuzat această o- 
noare, deși a acceptat să joace în me
ciul împotriva selecționatei Angliei din 
12 iunie 1969, apărînd pentru a suta 
oară poarta selecționatei braziliene. 
După care s-a străduit să-și asigure o 
„bătrinețe liniștită* : are o mică firmă 
juridică și cîteva oferte avantajoase din 
partea unor mari companii care ar 
vrea să-l vadă pe „bicampion* directo
rul lor pentru problemele „de relații 
externe și propagandă*.

Orlando, în virstă de 33 de ani, a ju
cat mult timp la „Santos', dar în 1969 
a izbutit să se transfere la clubul ti
nereții lui: „Vasco da Gama*, deve
nind căpitanul echipei. Un alt vlăstar 
al „Santos“-ului, Zito, socotit de mulți 
drept cel mai talentat mijlocaș din is
toria fotbalului brazilian, a rămas an
trenor la acest club.

La 13 iunie 1968, a intrat pentru ul
tima oară pe teren în componența se
lecționatei Djalma Santes în virstă de 
39 de ani, fundașul dreapta care timp 
de 16 ani i-a uluit pe suporterii de pe 
toate continentele. Tn minutul zece, 
meciul cu uruguayenii a fost întrerupt 
și stadionul s-a ridicat în picioare ca 
să-l salute pe „bătrînul Djalma*, care 
pășea pentru ultima oară pe gazonul 
„Maracanei*. Djalma Santos visase toa
tă viața să-și deschidă un mic atelier 
de cismărie, de aceea a cerut clubului 
său „Palmeiras* să-1 vîndă echipei 
„Atletico* din Curitiba care îi oferise 
o sumă importantă de bani. „Palmei
ras* a acceptat și acum Djalma joacă 
alături de vechiul lui coechipier Bel
lini, care a cerut la rîndu-i clubului 
său, „Sao Paulo", să-1 transfere la 
Curitiba.

Alți doi veterani, Vava și Didi, au 
plecat să-și caute norocul în străină
tate. Vava, unul din bombardierii „e- 
chipei de aur*, s-a vîndut mai întii 
echipei madrilene „Atletico*, după 
care a peregrinat pe la multe alte clu
buri. în ultimii ani a jucat în Mexic 
și S.U.A. Dar la începutul lui 1969 s-a 
înapoiat în Brazilia. A imbătrînit, a 
devenit greoi, încît nici un club mare 
nu se mai interesează acum de „Leul 
cupelor".

Didi, „prințul negru”, antrenează a- 
cum echipa Perului, pregătind-o pen
tru campionatul mondial din acest an 
și începe să fie cotat în cercurile fot
balistice la fel de bine cu Didi-jucăto- 
rul.

A încetat să joace, dar nu s-a des
părțit de fotbal nici extrema dreaptă 
Zagallo. Acum trei ani a devenit an

trenorul echipei „Botafogo*.
După cum ați remarcat, desigur, am 

vorbit despre toți eroii „echipei de 
aur*, în afară de Pele și Garrincha. 
Sînt celebrități care merită un articol 
special.

1. Fesunenko ,

IRAN

Fabulosul 
tezaur subteran

Privită de pe versantele stincoase ale 
munților Elburs care constituie funda
lul părții nordice a Teheranului, ca
pitala Iranului pare un imens covor 
persan: culori strălucitoare, linii bi
zare de străzi și scuaruri, pătrate și 
paralelograme de imobile inăltindu-M 
spre cerul azuriu.

De altfel am și avut nevoie de trei 
ore spre a ajunge din zona muntoasă 
a orașului la periferia sudică. Somptu
oasele hoteluri particulare, dintre care 
unele construite intr-un stil ultra
modern. cedează încetul cu încetul 
locul unor edificii din beton armat 
care adăpostesc birouri și administra
ții de firme. Pe străzi e o mare forfotă 
de mașini. Spre sud, însă, încep car
tiere alcătuite din căsuțe joase. în tra
diționalul stil musulman. Străzile, ne
asfaltate, sint străbătute doar de care 
țărănești trase de catâri. Căci în capi
tala iraniană, trecutul conviețuiește cu 
prezentul.

Muzeul tezaurului coroanei deschis 
acum circa zece ani în subsolurile de 
beton ale Băncii centrale din Iran re
flectă elocvent multiseculara istorie a 
țării, tn vitrine din sticlă incasabilă, 
luminate de minuscule tuburi fluores
cente, sint expuse coroane și spade, 
talere și coliere, sipețele și o multitu
dine de alte obiecte de aur. argint și 
platină, pietre prețioase de o frumu
sețe inegalabilă. Iar printre ele unul 
din cele mai celebre diamante din 
lume : „Darya - e - Noor", („Oceanul 
de lumină"), cunoscut încă din vre
mea Marilor Mogoli. Mai există apoi 
faimoasa coroană a dinastiei Pahlavi, 
încrustată cu cîteva mii de diamante, 
smaralde, safire și perle, globul te
restru al șahului Nasr-ed-Din, la con
fecționarea căruia s-au utilizat circa 
18 kg. de aur și peste 51.000 de pietre 
prețioase, intr-o vitrină se aflau niște 
compartimente goale, pentru coliere, 
cercei și inele și ghidul ne-a informat 
că toate acele bijuterii, aparținînd 
împărătesei, se aflau atunci la maies
tatea sa care urma să participe la O 
recepție oficială.

Această adevărată cascadă de co
mori atestă măiestria bijutierilor care 
iși transmit secretele din tată în fiu. 
tn cursul călătoriei mele prin țară am 
văzut multe ateliere meșteșugărești în 
care tineri și adolescenți șlefuiau piese 
de aramă și bronz, pietre prețioase; 
foarte apreciată e celebra peruzea de 
Meshed, cu cele mai subtile nuanțe de 
bleu care se pot imagina.

Străbătând drumurile Iranului ți se 
pare, de altfel, că fiecare piatră e un 
martor mut al legendarei și drama
ticei istorii a popoarelor orientale. Cu 
multe veacuri in urmă, pe acele coline 
și prin văile dintre ele au trecut ca
rele de luptă ale lui Darius și a ga
lopat celebra cavalerie a tai Alexandru 
eel Mare™

Vladimir Li

o

— Vo rezista oare ?
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Au pierdut pairiaa...
Foto : A. Iakovlev

LUMEA DE PE PERETE

Geronimo și călugărițele
Autorul rindurilor de mai jos, Gerald Durrel, e un cunoscut explorator 

și naturalist englez. El a publicat, în afara lucrărilor sale științifice, o serie 
de cărți în care descrie viața plină de aventuri a animalelor. Reproducem, 
după revista „Nauka i jizni", fragmente din însemnările lui Durrel intitu
late „Lumea de pe perete'*.

„...Casa în care urma să ne instalăm 
m-a încîntat de la bun început Și mai 
mare mi-a fost însă încîntarea cind in
tr-o încăpere am descoperit un liliac 
care atîrna cu capul în jos șl chițăia 
supărat. Am sperat că liliacul nu ne va 
părăsi. Curînd însă el și-a luat zborul 
și n-a mai revenit

In schimb abia acum am avut pri
lejul să le cunosc mai bine pe călugă
rițe. Colina pe care se afla casa mi
șuna de aceste insecte. Erau exemplare 
foarte mari, cum nu mai văzusem. Sea
ra, atrase de lumină, zburau prin în
căperi, se așezau pe mese și pe scaune 
sau se plimbau cu pași mărunți. întor-

Portretul unei doamne : Cecily

cîndu-și capul cînd la dreapta, cînd 
la stingă, și privindu-ne fix cu ochii 
lor sferici. N-am știut că pot fi atit de 
mari. Unele exemplare erau mai lungi 
de 11 cm.

Se comportau de parcă casa noastră 
ar fi fost domeniul lor de vînătoare. A- 
celași lucru credeau însă și șopîrlele- 
geckoni, care locuiau într-o crăpătură 
a zidului ce împrejmuia grădina. De 
unde un permanent conflict între călu
gărițe și șopîrle.

Un geckon s-a obișnuit să vîneze, 
seară de seară, in dormitorul meu. Era 
indemînatic și inteligent. L-am botezat 
Geronimo, în cinstea unei căpetenii in
diene din America de Nord. In colecti
vitatea de șopîrle, Geronimo era o per
sonalitate ieșită din comun. In primul 
rînd, locuia singur sub o piatră și nu 
suferea ca alți geckoni să se apropie de 
domeniul lui. Apoi, nimeni din neamul 
Iui nu cuteza să pătrundă în dormito
rul meu cît timp Geronimo se afla în 
el. Se trezea primul, ieșea de sub pia
tră și se cățăra impetuos pînă la fe
reastra dormitorului, înainte ca ultime
le raze ale soarelui să se stingă. Pe 
pervaz se oprea, gîfîind, inspecta cu 
privirea încăperea și dădea din cap gră
bit. Poate că mă saluta în felul lui ori 
poate că își exprima bucuria că în dor
mitor nu se aflau rivali. Cînd se întu
neca de-a binelea și în casă se aprin
dea lumina, Geronimo se cățăra pe pe
rete spre locul lui preferat, lîngă ta
van, așteptîndu-și victimele: țînțari, 
buburuze, fluturi, ba chiar gîndaci de 
dimensiuni respectabile.

Cu rivalii care încercau să-i încalce 
teritoriul era neîndurător. In clipa cînd 
pe pervaz apărea un alt geckon, în dor
mitor se auzea un foșnet sec : Geroni
mo gonea pe tavan ca o săgeată, co
bora la fel de vertiginos pe perece și 
ateriza pe pervaz. înainte ca intrusul 
să-și dea seama ce se petrece, Geroni
mo sărea drept pe coada lui, își încleșta 
fălcile pe ea și, ca un buldog, începea 
s-o scuture furios. Mai întîi zăpăcit de 
acest mod de atac ieșit din comun, in
trusul recurgea apoi la cunoscutul mij
loc de apărare al șopîrlelor, adică se 
retrăgea lăsîndu-și coada pradă adver
sarului. Gîfîind, dar victorios, Geroni
mo mai zăbovea puțin pe pervaz, ținînd 
între fălci coada rivalului, care încă se 
mai zbatea. După ce se încredința că 
inamicul dăduse bir cu fugiții, devora 
coada-trofeu și nu-și lua aerul calm 
și satisfăcut decît cînd abdomenul i se 
umfla după acest ospăț atît de copios.

Dar, cum spuneam, călugărițele vî- 
nau și ele în dormitorul meu. Geroni
mo făcea eforturi disperate să le prin
dă ; insectele erau însă mai iuți decît 
belicosul geckon. în plus, ochii lor sfe
rici erau la fel de ageri ca ai șopîrlei, 
încît Geronimo și călugăritele erau ad
versari demni unul de celălalt.

într-o seară, una din călugărițe, cea 
pe care o botezasem Cecily, a zburat 
zbîrnîind sonor prin încăpere și a ate
rizat destul de aproape de locul unde 
Geronimo înfuleca de zor un fluture, 
încremenit de atîta îndrăzneală, gec- 
konul și-a întrerupt ospățul, holbîndu- 
se la Cecily. Călugărița era de dimen
siuni neobișnuit de mari și geckonul 
părea că șovăie. După cîteva clipe, re- 
venindu-și din uimire, Geronimo a ho- 

tărît însă să treacă la acțiune. Și-a 
șters gura de tavan, a dat din cap, în- 
cercînd parcă să se transpună într-o 
stare de furie maximă și a pornit să 
alunece pe perete. Cecily îl privea din 
cînd în cînd cu o prefăcătorie specific 
feminină. La un moment dat Geronimo 
s-a oprit, gîfîind îngrozitor. Nepăsătoa- 
re .Cecily studia cu rîvnă o crăpătură în 
tencuială, de parcă n-ar fi existat 
geckoni pe lume. Asta era prea 
de tot I Geronimo a pornit ca din 
pușcă și... stupoare I Cecily și-a luat 
zborul, dar s-a întors îndată pe același 
loc, de data asta însă în poziție de 
luptă : cu aripile desfăcute, labele din 
față pregătite de atac. Geronimo și-a 
pierdut cumpătul șj a făcut un salt îna
poi. Nu era, totuși, de demnitatea unui 
geckon să se lase intimidat de o călu
găriță. Geronimo s-a avîntat dar și a 
sărit spre insectă, înșfăcînd-o de to- 
race; Cecily și-a înfipt acele de pe 
labele anterioare în corpul geckonului 
și, ca doi bătăuși încleștați, s-au rosto
golit pe tavan și pe perete. Apoi s-au 
odihnit puțin, pregătindu-se pentru 
runda a doua, fără să slăbească însă 
strînsoarea. Din motive pe care nu le 
puteam înțelege, Cecily încerca să-1 
tragă pe Geronimo de pe perete pe po
dea, în timp ce el părea la fel de ho- 
tărît s-o tragă pe Cecily pe tavan. Dar 
nu s-a întîmplat nici una, nici alta. O 
mișcare neîndemînatică și părțile be
ligerante au căzut pe cuvertura de pe 
pat. Epuizați, privindu-se cu ură, ad
versarii ședeau alături pe cuvertura 
sub care mă aflam eu. N-aveam nici un 
chef ca acele Cecily-ei să mi se înfingă 
în piele, încît, tiptil, m-am dat jos din 
pat. în aceeași clipă dușmanii s-au nă
pustit din nou, cu o furie oarbă, unul 
împotriva celuilalt. Cecily pierduse o 
labă și avea aripile sfîșiate. Geronimo 
arăta mal rău : nu mai avea coadă, 
spatele îi era însîngerat, labele zgî- 
riate. Un ultim șfort, însă, un atac ful
gerător și capul Cecily-ei a dispărut în 
gura geckonului...

Bătălia se încheiase. Geronimo și-a 
ridicat capul zgîriat și m-a privit cu 
ochii lui aurii. A rămas așa un timp, 
însîngerat, schingiuit, dar victorios. Ba 
mi-a dat chiar voie să-i tamponez cu 
vată rănile de pe spate. Apoi s-a tîrît 
pe perete spre pervaz și s-„ retras în 
culcușul lui de sub piatră. în seara ur
mătoare s-a aflat, însă, din nou la post, 
pe tavan, agitîndu-și vioi ciotul de 
coadă..."

Fabulă modernizată
Desen de A. Grunin

MICA ENCICLOPEDIE

Falere și cununi
Toate drumurile duc la Roma... Tot 

intr-acolo ne duce și istoria decorații
lor.

Ca recompensă pentru vitejia arătată 
în luptă, romanii antici înmînau osta
șilor, într-un cadru solemn, semne dis
tinctive. Primele decorații menite să 
sublinieze comportarea eroică a solda- 
ților au avut astfel forma de brățări 
sau lănțișoare de argint și aur. Mai tir* 
ziu ele au fost înlocuite de așa numitele 
arme de onoare și de falere, niște plăci 
de metal strălucitor cu imaginea unor 
zeități sau comandanți de oști. Ca și 
decorațiile de azi, falerele erau purtate 
pe piept.

Pe o treaptă superioară în ierarhia 
decorațiilor erau cununile. Fiecare cu
nună avea tîlcul ei. Astfel, ostașul care 
în toiul luptei salva un camarad ră
nit era decorat cu o cunună de stejar. 
Ostașul care escalada cel dinții ziduri
le unei cetăți inamice sau valurile ei
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de apărare primea o cunună crenela
tă, care amintea un zid de cetate.

.Obiceiurile vechilor romani au fost 
preluate de multe popoare. Cel mai răs- * 
pîndit semn distinctiv a rămas medalia, 
purtată pe piept, simbol că din cele — • 
mai vechi timpuri ostașii își apărau 
țara cu pieptul.

UN REPERTORIU 
INEDIT

Cintezele pădurii
E mai simplu, desigur, să înregistrezi 

trilurile păsărilor cintătoare decît să ie 
transpui pe note. Dar ornitologul leton 
K.M. Grigulis a ales totuși a doua me
todă. Mai mult, a elaborat chiar un pro
cedeu original de notare a „ariilor" in
terpretate de păsările cintătoare, cart 
permite redarea celor mai subtile nu
anțe ale glasurilor lor.

K. Grigulis a reușit să noteze cinte- 
eele a 70 de păsări. Evident pe primul 
plan sint melodiile celebrei soprane de 
coloratură care e privighetoarea, dar nu 
lipsesc nici cintecele ciocîrliei, ale pi- 
țigoiului, ieruncei, corlei etc. In plus, 
studiind glasurile cîntărețelor înaripate 
și trăind în preajma lor, ornitologul a 
învățat să le imite glasurile atit de bine, 
încît păsările, păcălite, răspund la che
marea lui.

Lui K. Grigulis i-au trebuit citei-a 
zeci de ani pentru a aduna această in
teresantă colecție de cintece. Acum in 
calitatea lui de specialist ornitolog el 
e invitat deseori la conferințe cu ca
racter științific sau popularizator. în 
cadrul cărora asistența are prilejul să 
audieze, în sală, frumoasele cintece ale 
pădurii.

S A

Poșta concursului
Pentru corespondenții care ne-au 

cerut lămuriri suplimentare în le
gătură cu trimiterea răspunsuri
lor menționăm că :

Răspunsurile trebuie scrise foar
te citeț, de preferință nu pe fîșia 
de revistă unde au fost publicate, 
cu specificarea numelui, prenume
lui, adresei și vîrstei trimițătoru- 
lui.

Răspunsurile nu trebuie însoțite 
de repetarea întrebărilor.

Ele trebuie trimise toate o dată, 
însoțite de cele 10 bonuri de con
curs și în termenul indicat, adică 
pînă la 8 mai a.c. (data poștei de 
pe plic).



Poșta medicului
(Urmare din pag. 8 a)

M. A. — București : 1) Spre deosebire 
de zahăr, majoritatea zaharurilor din 
miere sînt formate din glucide simple — 
glucoză și fructoză — direct asimilabile, 
care nu mai necesită deci o prelucrare 
prin digestie. Odată asimilate in organism, 
zaharurile din miere sint arse complet, 
pină la stadiul de bioxid de carbon și apă, 
eliberind energie în toate etapele de des
compunere prin care trec. Nu același lu
cru se întîmplă cu zaharoza din zahărul 
de sfeclă, care nu poate fi folosită decît 
după ce a fost transformată prin digestie 
în glucoză și fructoză, lucru realizat cu 
prețul unui mare consum de energie. Iată 
de ce prin conținutul său in zaharuri, mie
rea este un excelent reconfortant în stă
rile de oboseală, surmenaj fizic, efort 
muscular, iar, prin natura acestor zaha
ruri, un aliment cu însemnate proprietăți 
dietetice (laxative, limitează dezvoltarea 
Corei de putrefacție din intestin etc.). 2) 
Ca și alte produse mult solicitate, Pepsi
Cola este și el „victima" unor teorii fan
teziste, fără nici o bază obiectivă.

voicu EMILIA — București: Realizări 
Interesante în domeniul patologiei ochiu
lui au fost obținute și la noi în țară. 
Adresați-vă clinicii oftalmologice de la 
Spitalul Colțea, cazul dv. fiind demn de 
toată atenția.

MITITEII? MARIN — Corn. Criscior 
JJHunedoara): p Este necesar să fiți vă- 

b»£iit de un specialist calificat Citiți și răs- 
^ptinșul dat sub : Voicu Emilia — Bucu

rești. 2) Apa minerală pe care o consu
mați fiind o apă „de masă", o puteți bea 
fără grijă. Mai ales că i-ați descoperit 
și virtuți inedite.

ÎNTREPRINDEREA DE INDUSTRIE LOCALĂ Nr. 1

Pia{a Hristo Botev, B'oc A2, Telefon 12990
Produce ți livrează fără repartiție, 

gurată materia primă, următoarele :
pe bază de comandă, avind a»i-

Guri de ham, din fire sizal, ștrean
guri, căpestre
Odgon, orice diametru, fringhii 
rufe, sfoară tapițerie
Plăpumioare matlasate pentru co
pii, jachete cu bonete matlasate, 
garnituri din finet și pichet pentru 
copii
Diferite confecții de vară din in
dian pentru copii
Roabe metalice cu roată din cau
ciuc masiv
Dulapuri metalice pentru haine, 
acte și scule
Săpun de rufe de 45 și 60«/« gră
simi
Luminări galbene și albe 
Luminări pentru nunți și botez 
Jucării din lemn intr-un bogat sor
timent
Produse din masă plastică (sună
tori pentru copii, rățuști, stropi
toare)

B. C. J. — București; MOROȘANV 
VASILE — Tecuci : Sînt consecințe care 
se vor remedia cu timpul. Luați înainte 
de momentul oportun Bergonal și Napo- 
ton, cîte 1 drajeu și faceți cîteva cure 
de Bromoval 3 tabl./zi, 10 zile lunar aso
ciat cu Ser neurotonic zilnic cite 1 
fiolă s.c.

S. L — Suceava : Cu sau fără tulburări, 
gușa trebuie tratată. S-ar putea ca mai 
tîrziu să fie™ prea târziu.

D. B. — București : 1) Misoginismul dv. 
nu e justificat Un aforism francez spune 
că nimeni nu se poate considera căsătorit 
Intr-adevăr, dacă nu e capabil să înțe
leagă ceea ce nu spune soția. 2) Postul 
absolut e contraindicat în obezitate. Au 
fost semnalate chiar cazuri mortale dato
rate fenomenelor hemoragice intracere- 
brale (stressul consecutiv postului). Vă 
recomandăm noul preparat românesc Si- 
lutin, 2 tabL pe zi, cîte 1 înainte de mese.

NELU NELU — București : Am pus în
trebările dv. la_  computer. Iată răspun
sul : 1) — b ; 2) — a ; 3) — Nu ; 4) — 
Nici computerul nu cunoaște cea mai reu
șită metodă pentru „dezvoltarea inteli
genței". Poate că se va descoperi în vii
tor un asemenea procedeu. Deocamdată 
nu s-a pus la punct nici o metodă mai 
puțin... reușită ! 5) — a.

B. Y. G. — P. Neamț: 1) Citiți răspun
sul dat sub B.C.J. — București. 2) Despre 
acnee am scris de nenumărate ori in a- 
ceastă rubrică, ultima oară în nr. 12 1970. 
3) Sînt probabil lipoame ; consultați un 
chirurg. 4) Nu are nici o legătură — dar 
nici una — cu sifilisul. 5) Nu influențează 
ereditatea.

Diverse alte produse din mase plas
tice la comanda beneficiarului 
Paturi metalice tip internat, valoa
rea sub 300 Iei
Agrafe și clipsuri
Chei aragaz pentru desfacerea piu
liței de siguranță
Cuiere pom cu 5 brațe 
Suporturi șervețele
Suporturi prosoape de perete din 
masă plastică
Suport hirtie igienică, masă plas
tică
Trusă voiaj cu 6 furculițe
Coșuri din răchită pentru zarzavat 
Fărașe din material plastic
Rachete cu mingi din material 
plastic
Construcții metalice ușoare 
Rezervoare metalice pentru depo
zitare, pină la 50 000 L

O colecție modernă de pantaloni lungi cu jachetă, 
din țesături de bumbac și bumbac cu poliester vă aș
teaptă în magazinele și raioanele de confecții.

Croiala lor tinerească vă conferă o alură cochetă.

VACANȚA SE APROPIE I
PREGĂTIȚI-VĂ DIN TIMP GARDEROBA DE SEZON
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UZINELE CERAMICE PLOIEȘTI
Dd, Republicii nr. 285

produc fl livrează pe bază de comenzi directe

Articole sanitare din porțelan

▼ace WC; lavoare; acceioril de bale în dimen

siuni diferite, care măresc gradul de confort al 

locuințelor civile *1 Industriale.

informații suplimentare Ia telefon 2.35.62. *



Covorul fermecat
Pînă mai deunăzi, soarta nu-mi zîm- 

bise niciodată. N-am găsit comori, ni
meni nu m-a blagoslovit cu vreo moș
tenire. nu mizam mai mult de o rublă 
la loterie__Și aveam două fiice ...
Tot ce agonisisem era rodul muncii 
mele. Și deodată — victorie.

S-a întîmplat la Tașkent, în ultima 
zi de deplasare. Eram în bazar și un 
bătrin simpatic, cu tiubeteică, s-a a- 
propiat de mine și mi-a propus să cum
păr un covor. Puțin uzat, dar frumos 
încă. Un covor de doi metri jumătate 
pe patru. Prețul — o nimica toată.

„Prea ieftin", mi-am spus și l-am 
întrebat pe vînzător i

— E al dumitale covorul ?
— Allah, se poate să vorbești așa?! 

mi-a răspuns indignat bătrînul. Fii fă
ră grijă. Ia-1. O să fie o frumoasă 
amintire din orașul nostru.

Am adus covorul acasă, l-am desfă
cut și, deodată, a început să se ridice 
în aer. Și eu și nevastă-mea am rămas 
cu gura căscată.

— Covorul-fermecat! a exclamat fii
ca cea mai mare, apucîndu-1 zdravăn, 
înainte de a se pierde în văzduh.

— în sfîrșit. ai avut și tu noroc o 
dată ! a observat soția.

Simțeam și eu același lucru. A doua 
zi dimineața m-am ras în tihnă, fără 
nici o grabă, mi-am luat liniștit micul 
dejun, m-am instalat confortabil pe 
covor și p-aci ți-e drumul... Am semnat 
condica cu trei minute înainte de a'fi 
ridicată de la poartă. Dar n-am apucat 
bine să-mi scot hîrtiile din birou, că 
m-a și chemat șeful.

— Ivușkin, cu ce-ai venit astăzi la 
birou ?

— N-am venit. Am zburat, i-am spus 
eu. mîndru. Cu un covor fermecat.

— Așa.
confirmă Și din ce bani, mă rog, ți-ai 
cumpărat covorul...

— Din 
mai rămas ceva.

— Minți. Ivușkin ; las-o încurcată, 
m-a avertizat, grav șeful. Te sfătuiesc 
prietenește, nu ca șef. ci ca vechi co
leg... Donează covorul creșei. cît mai 
e timp. Altfel, nu te văd bine ...

Evident, nu i-am ascultat sfatul. Am 
explicat cum stau lucrurile peste tot 
unde trebuie. E adevărat, n-a fost de
loc ușor. în schimb. însă, distanțele 
dispăruseră pentru mine. Mă instalam 
în tribuna stadionului cît ai clipi din 
ochi. Pădurea era acum, pentru mine 
și familia mea. la o aruncătură de băț. 
Mătușa din Kuibîșev mă avea oaspete 
de două ori pe săptămînă. Și unde mai 
puneți că mă bucuram și de tot con
fortul în cursul călătoriilor mele. Nici 
vremea urită nu mă putea împiedica 
să circul după pofta inimii.

Tntr-o zi a sunat la ușa apartamen
tului meu moscovit un reprezentant al 
Aeroflot-ului 
covorul.

— Nu pot. 
chilipir.

— Atunci .
N-ai vrea un elicopter ori, poate, un 
avion „11—18“ ?

— Nu. i-am răspuns hotărît. Face 
mult zgomot și consumă multă benzi
nă. în caz de nevoie pot. eventual, să 
vi-1 împrumut. O să-mi facă plăcere.

De altfel, covorul meu făcea multe 
servicii tuturor rudelor, prietenilor și 
cunoscuților. Oricine avea nevoie să-și 
care lemne, mobilă, cărămizi făcea 
apel la mine. Iar eu îl puneam la dis
poziția solicitantului cu dragă inimă. 
Puneam doar o singură condiție : du
pă folosință, să mi-1 dea înapoi bine 
curățat.

Eu îl foloseam tot mai rar. Era mai 
tot timpul ocupat cu fel de fel de 
transporturi. Dar. într-o zi, m-a oprit 
Mitka, șoferul autobazei din apropiere. 
Duhnea a rachiu, să-ți întoarcă nasul.

— Mă iubești ? m-a întrebat el, șue- 
rîndu-și vorbele.

— Te iubesc.
— Minți, pui de cățea 1 Dacă te mai 

prind vreodată că împrumuți covorul 
tău spurcat clienților mei s-a zis cu 
tine ... Te tai ... Te fac bucăți și te 
arunc la canal.

Și. colac peste pupăză, cei de la ser
viciu nu mă mai trimiteau în depla
sări

— Am doi copii, le spuneam eu cu 
tîlc.

— Ai avion !
— Covor nu
— Nu avion 

de deplasări.
Atunci, am căzut pe gînduri. în de

finitiv ce sînt eu ? Onasis ? Nu. Ce-i 
nevastă-mea 7 Jacqueline ? Nu. Dașa e 
o femeie serioasă. O să mă înțeleagă. 
Și, la urma-urmei. ce mare scofală am

făcut în viață ? Am obținut o recoltă 
nemaivăzută sau am văzut gene în 
stare pură ? De ce tocmai eu să fiu 
scutit de coadă la casele de bilete, da 
alergătura cotidiană după autobuz ? De 
ce ?

— Mi-a mers cît mi-a mers. Dar 
acum ajunge I am hotărît.

Vineri am ieșit, cu întreaga-mi fami
lie, afară din oraș, pentru ultima dată. 
Am făcut plajă. Fetele au strîns bu
reți. Nevastă-mea a făcut o provizie de 
aer curat și ne-am întors acasă, dar 
nu mai înainte de a face un tur de 
onoare deasupra orașului. Iar sîmbătă 
m-am prezentat cu covorul la Consig
nație. Cînd mă uit, bătrînul cu tiube- 
teica în cap era și el la sectorul co
voare.

— Cumpără-țî un covor, l-am îm
biat. Doi jumătate pe patru. Ieftin.

— Nu-i furat? s-a interesat bătrî
nul, pipăind covorul cu aer de cunos
cător.

— Drept cine mă luați 1 am făcut eu 
jignit Dar mi-am revenit repede și am 
adăugat liniștit: Nici o grijă. Puteți să 
aveți toată încrederea. O să aveți o 
amintire frumoasă din orașul nostru I

V. Stroghin
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vasăzică ... Zvonurile se

banii de deplasare. Ba mi-a

și mi-a propus să-i vînd

O dată-n viață găsești așa

îți propun un schimb.

riposta șeful, 
avion.

' A-vi-on I N-ai nevoie

Cum a apărut
Natașa ?

Crivățul se domolise abia spre seară. 
Apoi 
casa 
niște

La

liniștea se așternuse, în sfîrșit, în 
lui Kusokin, dar subliniată de 
zgomote stranii.
început se auzi un fel de țăcănit, 

apoi răsună ceva, de parcă s-ar 
eu pistolul într-un geam și, in 
se auzi un scîncet de copilaș.

De țăcănit era vinovat Mihail 
kin care închisese televizorul, sunetul 
subțire îl pricinuise Mașa, soția Iui 
Mihail, care scăpase un vas de bucă
tărie, după ce îl spălase, iar scincetul 
de copil...

fi tras 
sfîrșit,

Kuso-

„Ce aiureală" își spuSe Mihail Kuso
kin. Un copil I De unde ? Poate vreun 
pisoi ? Deși nu seamănă..

Deschise 
te și nu-i 
De-a latul 
pachet, de 
lăuntrul lui răzbătea scincetul 
suflet aflat la ananghie.

— Mașa ! țipă Mihail Kusokin, în- 
spăimîntat.

Femeia se ivi din bucătărie, în șorț 
alb, de infirmieră.

— Ce s-a intîmplat ? întrebă ea spe
riată.

Mihail Kusokin își ridică arătătorul 
cu teamă și-l îndreptă spre pachet 
Mașa îl desfăcu, grăbită, și se întoarse 
spre soțul ei, zîmbind.

— Nu-i nimic. Ne-am sculat și ni-e 
foame.

— V-ați sculat ? repetă Mihail Kuso
kin năucit de vorbele soției.

— Ne-am sculat și vrem papă, îi 
explică Mașa.

— Dar cine-i ăsta 1
— Ce ai, dragă ? il întrebă Mașa, 

îngrijorată. Cum cine-i ? Copilul nos
tru.

— De unde ?
— Ei, nu te mai lași de glumele tale 

nesărate.
Abia în clipa aceea observă Mihail 

Kusokin talia zveltă și alura sportivă 
a soției sale.

— Mașa ! Ai și născut ? făcu el bu
curos. Așa, pe neașteptate ?! Femeile 
nasc la maternitate și stau internate 
șapte-opt zile...

Soția zîmbi tristă.
— Am fost și eu internată. Nouă 

zile. Ai uitat ? N-ai chemat tu un taxi, 
la miezul nopții ?

Mihail Kusokin ridică, 
din umeri.

— Nu-mi amintesc. Chiar 
șenka, iubita mea ! Avem 
Fată sau băiat ?

— Doamne, dumnezeule ! 
gă ! Doar o cheamă Natașa.

— Natașa ? De ce nu m-ai întrebat 
și pe mine ce nume să-i dai ? Oricum, 
am și eu o Iegătilră cu făptura asta ...

— Te-am întrebat. M-am apropiat de 
tine — tu erai în camera ta, în foto
liu, și te-am întrebat : „Ce nume să-i 
dăm fetei ?“

— Și eu ce ți-am răspuns ?
— Tu, fără să-ți dezlipești privirile 

de pe ecranul televizorului, ai țipat: 
„Gol!“ și ai fluierat.

...Apoi, spre dimineață, crivățul s-a 
pornit din nou. începea o nouă zi : a 
douăsprezecea zi a camnionatului mon
dial de hochei pe gheață.

brusc ușa camerei învecina* 
veni să-și creadă ochilor, 

divanului se afla un fel de 
culoare roz-bombon, și din- 

unui

mor umor umor umor urne

MICI POVESTIRI

Abjurarea lui
Galilei

nedumerit,

eu ... Ma
un copil!

Fată, dra-

S. Spasski
se amuiâFotografii

— Dragă Galilei, între noi fie vorba, 
și eu cred că se învirtește.

Marele inchizitor își învirti degetele, 
pentru a arăta cum se învirtește Pă- 
mintul.

— Dar una e să crezi și alta s-o spui. 
Ești doar un om în toată firea și n-ai 
înfeles pînă acum care-i diferența ?

— Am înțeles! îi răspunse Galilei. 
Și tocmai de asta o și spun, nemulju- 
mindu-mă doar s-o gîndesc.

— Atunci n-ai decît s-o spui, dar ai
grijă să nu te audă nimeni. Pentru cd 
altfel s-ar putea să ai neplăce-i... ;
amintești de Giordano Bruno ?

Galilei își aminti.
„Am imbătrînit, își spuse el. Mai am 

de înfăptuit multe lucruri. O activitate 
de mare importanță și n-aș vrea I 
mor înainte de-a o duce la bun sfir- 
șit-.“.

Sfinta biserică a primit abjurarea lui 
Galilei cu mare fast. Vinul, pregătit 
din singele celui salvat, a curs g'.i'.i. 
Iar atunci cind s-a închinat un pahar 
pentru prietenia dintre știință și bise
rică, Marele inchizitor i-a făcut cu 
ochiul lui Galilei și i-a șoptit :

— Și totuși se învirtește.

— M<5 iubește, nu mă iubește, mă 
iubește...

A,
Umbra lui Hamlet

— Tată, ai rămas doar o umbră !
Umbra tatălui lui Hamlet clătină din 

cap, în semn de încuviințare.
— Dar pînă nu de mult mai erai 

om... Și încă ce om. Un singur cuvînt 
de-al tău putea pune în mișcare un re- 

f gat.
Umbra făcu semn cu mina; nu vroia 

să se lase pradă amintirilor.
— Toate astea sînt, într-un fel, stra

nii : omul trăiește Și deodată... Poate 
că ar fi mai bine nici să nu trăiești.

Domnea o liniște adîncă și în această 
tăcere neclintită răsună ultima între
bare :

— Tată, să fiu sau să nu fiu ?
Orologiul bătu douăsprezece și jumă

tate Mai trecuse o jumătate de oră din 
viața unuia și jumătate de oră din 
moartea celuilalt...

— Să fii... Hamlet, să fii... dar încear
că să te ții în umbră. Dacă nu, vei deveni 
tu însuți umbră. Ți-o spun cu. umbra 
tatălui tău.

— Tu-mi vorbești ca umbră- Dar 
ce ar mai fi spus tatăl meu, în viață 
fiind ?

Umbra unui zîmbet, umbra unui of
tat și, de abia auzite, cuvintele umbrei:

— Tatăl-tău ?... O, tatăl-tău ar fi 
spus, desigur, altfel-..

Felix Krivin
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